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Elkeseredett utcai harcokat kényszeritettek ki 
Róma keleti részében az elönyomuló angol­

szászok
Drámái hangú kiáltványban fordult Mussolini Róma és Olaszország népéhez

Berlinből jelentik: (MTI) Az Iníerinf jelenti: A német főparancsnokság ama 
óhajának ellenére, hogy Rómát nyílt városnak tekintsék és a súlyos utcai harcok­
tól megkíméljék, az amerikai hadviselés módszerei következtében, melynek nem 
fontos az európai művelődés emlékeinek védelme, vasárnap a város keleti részé­
ben német csapatok és előnyömül«') amerikai gépesített egységek között elkesere­
dett harc volt. A küzdelem belenyúlt a késő esti órákba. Részleteiről még nincs 
közelebbi jelentés.

Hogy mennyire terjedt ki a német főparancsnokság figyelme a római lakos­
ságra és műemlékeire, kitűnik többek között abból, hogy a Tiberisen vezető hi­
dakat eddig nem robbantották fel, ami pedig tekintettel az amerikai harckocsik 
bevonulására a városba, katonai szempontban teljesen megokolt lenne. Rómában 
bekövetkezett pusztulásról sem érkezett még jelentés, de minden rombolásért a 
beözönlő csapatok felelnek.

Az általános hadihelyzetről azt jelen tik, hogy a németeknek a Tiberis alsó fo­
lyása mentén sikerült mindenhol az elrendelt hátsó vonalakba visszavonulni, anél­
kül, hogy e mozdulatok tervszerűségét a szövetségesek támadócsapatai megza­
varhatták volna. A várostól északkeletre is az ellenséges nyomás ellenére sikerült 
kedvezőbb állásokat elfoglalni.

„A köztársaság szava nagyon különbözik 
a királyok szavától!"

Északolaszországból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: A Duce a következő ki­
áltványt bocsátotta ki:

Olaszok! Az angol-amerikai betolako­
dók, akik előtt a királyság aljas árulása 
Szicíliában és Palernoban megnyitotta d 
kapukat, bevonultak Rómába. Ez a hir a 
legmélyebb nyugtalansággal tölt el 'ke­
ket és mindnyájunkat fájdalommal érint. 
A német véderő a népek emléke;: eoen 
örökké élő hősiesáéggel, lépésről-Iépésre 
védte az olasz föld minden barázdáját. A 
német főparancsnok mély tisztelettel vi­
seltetik az iránt a szerep iránt, amelyet 
Róma a történelemben a népek művelő- 
dt'sében betöltött. Attól az érzéstől áthat­
va és attól a törekvéstől vezetve, hogy 
az ostromban amúgy is súlyosan megp-ó- 
bált lakosságot megkímélje a még sú­
lyosabb szenvedéstől, lemondott arról, 
hogy védje a várost, amit megtehetett 
volna.

Rómaiak! Azt üzenjük nektek, ne en­
gedjetek erkölcsileg a betolakodódnak, 
akik visszahozzák falaitok közé n fellé- 
telnélküli fegyverletétel embereit és vis­
szahoznak olyan kormányt, amelyet 
Moszkva egy ügynöke vezet. Délolaszor­
szági testvéreink, akik már több hónapja 
sínylődnek az angolok és amerikaiak ke­
gyetlen és gyalázatos elnyomása alait, 
azzal a feltétellel fordulunk hozzátok, 
használjalok fel minden eszköz« arra, 
hogy a betolakodók életét minél nehe­
zebbé tegyétek.

az olasz fasiszta köztársaságban élő 
olaszokat arra figyelmeztetjük, hogy Ró­
ma elvesztése nem gyengíti meg erőn­
ket, még kevésbhc akaratunkat, hogy 
megteremtsük a felszabadítás feltételeit. 
Megtesszük az intézkedéseket abból a 
célból, amely mindenkinek azt parancsol­

ja, teljesítse kötelességét a harcban és 
a munkában. A háromhatalmi szerződés 
szövetségesei, különösen a német bajtár­
sak előtt a mostani órákban újra kije­
lentjük: Renditihetetlen az az akaratunk, 
hogy velük együtt győzelmesen folytas­
suk a harcot. A köztársaság szava na­
gyon különbözik a királyok szavától, akik 
nem a hazáért aggódnak, hanem koroná­
jukért.

Fegyverbe katonák, munkára munká­
sok és földművesek! A köztársaságot a

plutokráciák és mindenféle fajtájú zsol­
dosok fenyegetik. Védjétek meg a <öz- 
társaságot! Éljen Olaszország! Éljen az 
olasz szociális' köztársasági

Badoglto testvérharcra szó­
lítja fel Róma népét

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Alexander tábornok és Badoglio 
tábornagy főhadiszállása a kővetkező ki­
áltványt intézte Róma lakosságához:

Róma lakói! A szövetséges seregek 
Rómához közelednek. Támogassátok 
szövetségeseket, harcoljatok közös ellen­
ségeink, a németek és a fasiszták ellen 
Szerezzetek értesüléseket az ellenség ak 
nazárairól és egyéb katonai intézkedései 
ről, hogy a szövetségesek városotokon 
időveszteség, valamint számbeli és anyag­
veszteség nélkül tudjanak keresztülha­
tolni.

lenti: Bár a szövetségeseknek az volt a 
szándékuk, hogy Róma városát páncélos- 
kötelékek és gépesített gyalogság töme­
ges harcbavetésével már junius 2-án el­
foglalják, a német utóvédcsapatok elke­
seredett, de sikerteljes ellenállással olyan 
soká fel tudták tartani az amerikai kö­
telékek rohamát, hogy csupán junius ho 
4-én érték el a harcicselekmények Róma 
keleti és délkeleti elővárosának közvet­
len közeiét, anélkül, hogy Rómát mint e« 
lenállási központot német részről felhasz­
nálták volna. A német utóvédcsapatok ez­
zel teljesítették feladatuk lényegét, vagy­
is azt, hogy a Tiberistől délre a Róma 
két oldalán álló német kötelékek számá­
ra biztosítsák a szükséges elszakadási le­
hetőséget. Róma városának feladása — 
eltekintve a német főparancsnokságnak 
attól az elvétől, hogy Európa pótolha­
tatlan kulurális értékeit a lehetőség sze­
rint megkímélje — katonai szempontból 
nézve csak nyereséget jelent. Minden más 
szemponttól eltekintve egy ilyen város 
hosszabb időn át való eltartása a német 
véderő számára nagy megterhelés lett 
volna.

Azoknak a tapasaztalatoknak alapján, 
amelyeket Kesselring az olaszországi had­
járat utolsó U hónpjában szerzett, gya­
nítható, hogy ő maga fogja megvá’asz- 
tani azt a harcteret, ahol megtörténik az

Berlinből jelentik: (MTI) Az Isterinf je- utolsó döntés az olaszországi harctéren

Zavarójellegíi volt a tegnap est? 
ellenséges berepülés

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ju­
nius 4-én az esti órákban egyes ellensé­
ges — valószínűen orosz — gépek lép' 
lék át széles kiterjedésben az ország ke­
leti határát és déli részén átrepülve, 
délnyugati irányban hagyták el a magyar 
légiterét. Egyes légvédelmi ütegek mű­
ködésbe léptek. Június 5-én u kora haj­

nali órákban, valószínűen ugyanezek n 
gépek, a berepüléssel csaknem azonos 
útvonalon visszarepül lek. A légvédelmi 
tüzérség egyes egységei a visszarepülés 
során is működésbe léptek. Bombázásról 
jelentés nem érkezeti. . 4 berepülés zn~ 
váró jellegű volt.
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Nagyszabású gyűjtési akciót indított 
a polgármester a nagy váradi bomba- 

károsultak felsegélyezésére
Csak a valóban lakhatatlanná vált lakások tulajdonosainak igényel 

veszik figyelembe mától kezdve a kiutalásnál
Nagyvárad, jón. 5. Agárdi István nagy­

váradi botor- és szobafestőmester 100 
pengőt küldött a polgármesteri hivatal­
nak a nagyváradi bombakárosultak fel­
segélyezésére. Egyidejűleg levélben kö­
zölte. bogy hajlandó egy cserepező mun­
kás egy heti munkabérét fedezni a pén­
teki terrortámadás következtében meg­
rongálódott háztetők kijavításának elő­
mozdítására.

Agárdi István példája hnzditólag kel­
lene bogy hasson a nagyváradi építési 
vállalkozókra és építőmesterekre, hogy 
felajánlják munkaerejüket és anyagi fel­
készültségűiket is a lakhatatlanná vált 
lakások rendbehozá-ára. Bizonyos hogy 
az első napok izgalmainak és tájékozat­

lanságainak elmúltával több vállalkozó 
és mesterember fog a polgármesteri hi­
vatalban jelentkezni az. Agárdi Istváné­
hoz hasonló ajánlatokkal. A (Közvéle­
mény épugy megkívánja ezt tőlük, mint 
ahogy elvárják a hivatalos tényezők.

A polgármester egyébként a mai na­
pon nagyarányú gyűjtési akeiót indított 
a városban a nagyváradi bombakárosul­
tak segélyezésére. Az erre vonatkozó 
felhívás kedden jelenik meg. A vállala­
toktól. intézményektől de a tehetősebb 
magánosoktól is nagyobb összegű hoz­
zájárulásokat vár a város vezetősége es 
maga a károsult lakosság.

A kárbejelentésre és a lakásígénylé- 
sekre vonatkozó polgármesteri nyilatko­

zatot lapuul: más helyén közöljük, Itt 
még a következőket hangsúlyozzuk ille­
tékes hely közlése alapján:

Azok ■ érdekében akik súlyos kiróhat 
szenvedtek akiknek minden vagyonuk 
odaveszett, a viszonylag kevésbé ham 
sultak s azok, akik csekély károkat szen­
vedtek. várjanak még igényléseikkel ad­
dig. amíg a hatósági közegek nem lát­
tak el a minden vagyonuktól és lakásuk 
tói megfosztott polgárok kárigényeinek 
kielégítése és elhelyezése tárgyában. Kü­
lönösen a I ak ásígénvléeek re vonatkozik 
ez. Sokan felhasználták a hnmbapusztt- 
tások alkalmát arra, hogy szép nagy la­
kásokra jelentsék be igényeiket, holott 
lakásuk csak kisebb jelentőségű sérülést
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Tel nem robbant 
és időzített bombákat 
robbantottak tegnap 

délelőtt
Nagyvárad, jnn V A terrort*m«dí#ok 

■.I?11 mei>ron"3!f>d"i< k-izak mmjam ik 
eltakarítása vasárnap i* folyt egész na­
pon at. A tegnap déleitől folyamán több 
robbanás rer/krtlrttr meg még a leve- 
göt. amely abból szármázott, hogy a fel 
nem robbant és *r időzített bombákat 
tették ártalmatlanná

A lakosság körében most már teljes a 
nyugalom. Mindössze csak annyit válto­
zott a helyzet, , hogy most már komo­
lyabban veszik a péntek óta is elhang­
zott riasztó jelzéseket és a legnagyobb 
pontossággal végrehajtják az elört ren­
delkezéseket.

Vasárnap délig hatvan áldozatot szál­
lítottak be a Rulikoveiky temető ha­
lottas hazaba, Sajnos, ezek szama hiva­
talos körök szerint felül emelkedett a 
százon, A bombatámadás áldozatainak 
temetesere ma délután került sor a Hu

likovszky-lítnetóhen «melyről ««ill to 
rloeit"oL ré*«l»*e* t>e»y*njo!».sa* fogjuk 
holnap közzétenni. A város a mai na­
pon gyészfatyoloa nemzeti lobngndisz-
be öltözött, elnémul! a zene. nem tarta­
nak előadást sem a mozikban, sem a
szinbázban.

Amint az előzetes munkálatokról szer­
zett értesüléseink jelzik, az áldozatokat 
egy hatalmas futóárokban helyezték el 
olyanformában, hogy a behant o!ás min­
den koporsó fölött kidomborodik és jel- 
zi a halottak elhelyezési rendjét.

Értesülésünk szerint a bombatámadás- 
nak aránylag sok a gyermekáldozata, 
ami annak tulajdonítható, hogy a lég­
nyomást a gyermekek inkább megszen­
vedik. mint a felnőttek. Vannak az ál­
dozatok között vidékiek is, nagyrészt 
a környező falvak lakói közül akik ép­
pen Nagyvátadon tartózkodtak * tama 
dáekor.

A hombakärosullakfirl
l egutóbb' végösszeg P 2J 7 to 02
fadnai Szent Antal ne t eben 10__
Bnhéh István « Belvárosi 

Mozgo igazgatója. *z áldozatok 
temetése alkalmából koszom
megváltásként '(l___

Jakobovita Ilon» tantionó Jí)__
A NAGYVÁRADI BOMBAKÁRO. 

SÜLT A K RÉSZÉRE
A Házfelügyelők Nemzeti és 

Gazdasági Országos Szövetség« 
Nagyváradi l^oportja, a Nag-y 
váradot ért terrort, imadas ál­
dozatainak hátramaradottjai 
felsegélye zésére kos mm meg r al­
tás rímén 3(L—

A légitámadás áldozatán!
esett Katharina Sietere halala
a If, almából koszorúmig vált a*-
ként:

Kranez Sámuel 30—
Fritsch Ottó 30.-
Schuster ezredes 30.-
Faragó Lujza 10.—
Zay Albert 10.-
Ludwig Ernő 10.—
Molnár Gusztáv 10 —
Krause Gusztáv 10 —
Kremann József 10,—
Borosok Sándor 10 —

fWzeeen P 2r 026 02
►ot-v -

0r Gmmy helyettes polgármester figyel­
meztető felhívása a hombakárosuitakhoz

Ne válogassanak a károsultak a kiutalt lakásokban

t
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Mozik műsora;
AFOLLü: kedélyes szállód-* 
BELVÁROSI: Tengerparti randetu 
CASINO: Fírflhaflég 
KORONA; Sporlkirály.

»zen»edett, sót mar el is foglsltak rzve- 
sok ni lakásokat, pedig erre nem is jo­
gosultak s ezzel halrsltattak s valóban 
hajléktalanok ügyének gyors elintézését
Mórt,« nzesáz-e meghaladja a kiutalt laká- 
sok ágazna a mérnöki hivatal által tény­
leg hit hatatl annak minősített lakájok 
vsamat t még tömegével vannak elhelye-
tétlenül olyanok, akiknek igénye feltét- 
lenül )ogos. A polgármester ezért mától 
kezdve csak azoknak a károsultaknak az 
igényét veszd figyelembe, akiknek la­
kásairól a mérnöki hivatal a lak hat al­
ton ságot megállapította. Nem igényel­
het például új lakást az s károsult, aki­
nek négy szobája közül az, egyik szoba 
fala megrepedezett, vagy akinek lakásá­
ban csak egy-két ablak tört be. A pol­
gármester kijelenti, hogy miután a bora- 
b akárosullak elhelyezése megtörtént, 
felülvizsgáltatja az összes igénylők hely­
zetét, Ennek során óinkat, akik indoko­
latlanul változtattak lakást, hivatali 

' rangjukra vagy társadalmi állásukra va­
ló tekintet nélkül kilakoltatja. A jövő­
ben csak a mérnöki hivatal által lakha­
tatlannak minősített !akarok jegyzéke 
és csak a rendelkezésre álló zsidó laká­
sok kimutatása alapién utalnak ki a 
megrongált lakás méreteinek megfelelő 
lakást. Tehát válogatásra ezután nem 
ad módot a polgármester, hanem min­
denkinek azt a lakast kell elfoglalnia, 
amelyet a 1 akáshi vat a! az említett kimu­
tatások figyelembe vétel ével szamára ki-

■ Mindezekből megállapítható, hogy a 
lakáskiutalások körül tényleg vaunak 
neheze egek. De a kiutalások a lehetőseg- 

•bez képest nem történnek bürokratikus 
eljárássá! az il le! ékes szervek óriási 
munkát végeznek, sok esetben azonban 
maga a lakosén:: hátráltatja a rendkívül 
felelősségteljes munka elvégzését. ami 
a polgári fegyelmezettség hiányára vall.

Könyv és Kuitiira
Cs©ór Ülvén:

OrBic maiam
A legújabb népi Író, Csoór I Iván első 

.tttűve az; Örök malom. Sajátosan magyar 
népi problémái tárgyal s talán éppen az 
elindulás nagy láza hozza magával, hogy 
itói világába a magyar fájó problémák, 
a kubikus-telepes élet minden keserüsé- 
gét-keresztjét oly erős kivonatban nyújt­
ja, amely tárgyát teljesen beárnyékolja. 
Mintha a magyar életnek az élet nagy 
küzdelmében sohasem volna semmi nap­
sugara sem. írói készségének ez kerékkö­
tője még, mert szereplői a nehéz kereszt 
alatt szinte mind megrokkannak, a tti- 
iSvesz rendeket kaszabol soraikban s 
roben a gigantikus küzdelemben a nem­
zedék telváltódása valahogy nem elégíti 
ki az Olvasót. Hiszen manapság már íz 
egyetemes magyarság is, hála Istennek, 
minden ereje vei küzd a szociális f .vde- 
srgel- megoldásán. Mindezt megértjük, 
ha a szer ő nagy elemi er ""-el meginduló 
"oi ősfon ását tekintjük. írói készsége 
kétségtelen, értékét csak öregbíti féltő 
vesének az útja. Reméljük, hogy további 
müveiben a magyar lélek gazdag érie­
kéit is kibányássza Csoór István a Körü­
lötte zaj|ó életből s azzal teljesiti majd 
igaz.Ä|pivatásjt, hogy nemzete különböző 
rétegét közelbbhozza az egyetemes ma- 
gv arsaghoz. Ifjabb készülő regénye a 
„Havas pávát” remélhetőleg már ilyen 
barázdákat fog v-apni a megvár u" w an

Nogyvárad, Dr Gyű jatív helyettem 
polgárine-stér vasárnap délben a ko 
velliegő figxelmeílető felhívást art 
la ki;

Vároeunkat folyó évi június hó 
2. napján ért angolszász terror táma­
dás során a város lakossága, annak 
minden rétege fegyelmezellen visel­
kedett, A bombátámadás hefejez'e 
után katonaság, rendőrség, tűzoltó­
ság, egyéb polgári alakulatok, műsza­
ki szervek haladéktalanul megkezd­
ték a roméi takarít ást és az áldozatok, 
valamint a sebesüllek kimentésének 
munkáját.

— Mindezen szervekre rendkívüli 
munka hárult, melyet felebarát! sze­
re felhői önfeláldozóan teljesítetlek.

— Az illetékes szervek azonnal 
megtettek minden intézkedést arra, 
hogy a kibombázett. vagy lakhatatlan 
helyiségben lakókat azonnal és lehe­
tőleg véglegesen új lakásba telepítse. 
Ezzel kapcsolatban az a szomorú ta­
pasztalatom, hogy a kibomhásollah 
egy jelentős része sok esetben az te-

— A hozzám érkezett jelentések­
ből tudomásom van arról is, hogy a 
szerencsétlenül járt kibombázott a'., 
akik otthonuktól, vagy volt otthonuk­
tól a szüksége« hatósági segítségért 
(pénz. élelmiszer, ruhasegély, stb.) a 
hivatalos hatóságokhoz fa városháza- 
raj nem tudnak bejönni a közelében 
laki* szomszédok annyi segítséget sem 
nyújtanak, hogy hol vettük a seulv 
folyósítására irányuló kérelmet elo- 
ti-r jrs-z.f'k.

II ird<’l ménv utján már tájékoz­
tat lam a város közönségét és az ösz- 
■/,' érdekelteket arról, hogy helyi 
gyorssegélyre van a kihombázolliik
n ? k • » - ’• ft Vo • -« ) 1; t m J-* r. r»

tola kert es igény elt t égleges elkel-- e- 
résf szolgain lak helyisé geh el nem fog­
lalja el. három-négy söl ril további 
lakóhelyiség közöli válogat- Ezzel az 
emberfeletti munkál végző tisztvise­
lők munkáját oly mértékben megne­
hezítik. hogy az amúgy is rendkívül 
sürgős és fontos munkálatokat ered­
mény ességében gátolják.

— Figyelmeztetem a kárt szenve­
dett lakosságot, hogy a részére kiutalt 
lakás helyett semmiféle új igényt fi­
gyelembe nem reszeli, mert lehetet­
lenség az. hogy a kibomázottak érde­
kében folyó rend ki rali 'fclelősséglel- 
jes és sokoldalú munkát esetleg híves 
lakásigénylésekkel fenntartsák és há­
borgassák. Kitől az elvtől semmi kii 
ni lm én vek közölt nem vagyok haj­
landó eltérni és abban az, esetben, ha 
a kibombázott, vagy a bombázás kö­
vetkeztében lakhatatlanná vált lakó­
helyről kitelepített lakó a lakáshiva­
tal állal kijelölt végleges lakóhelyét 
nem hajandó elfoglalni, más lakást 
részére nem fogok kiutalni.

lakhatatlanná vált éjiületek tulajdo­
nosainak és bérlőinek igénye. Ezeket 
az igényeket, ha a család, vagy annak 
bármely tagja a bejelentésben akadá­
lyozta ran. bárki bejelentheti és a 
kérelmet előterjesztheti,

« Felhívom ezért uiipdgzokal- 
akik a bombázás következtében kárt 
szenvedettek közelében vannak és a 
bombázás őke! megkímélte, minden 
erejükkel és minden rendelkezésre 
álló eszközzel igyekezzenek segítem 
bajbajutott testvéreiken, mert ez a 
legkevesebb, amit a nemzet minden 
polgárától joggal elvárni lehet.

Azok a kjbombázoItalt vagy t 
bombázás következtében hajlékt ti in

Alii. evf, — Hetin. 194-4 júrnőé

ti á v álfák, akik p zári őszért«* id*.ir!e- 
ues elhelyezést nyertek, larroskodia- 
•nak az ideiglenesen kijelölt lakóhe­
lyükön. mert a végleges elite!vésésü­
két néhány napon belül lehető-,e te­
szem akként, hogy az új lakás kiuta­
lással egyidejűleg ideiglenes lakóhe­
lyükről megmaradt ingóságukkal 
együtt a kijelöli új lakóhelyre, n va­
ros költségén el fogom szállíttatni, 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦fr*#**«

légi riadó tartama alatt 
vagy ulseia két sravai fitos a 
mag ^természetű telefonálás

A nagyváradi m. kir, poslatgazgalotag 
felhívja a x á ros táx beszélő eläfizeteigek 
figyelmét a f>ereck. és közlekedésügyi 
miniszter 21 ,*.400- 1944. s/■ április 6-án 
hatályba lépett rendeletére, mely sze­
rint légiriadó tartama, valamint az an­
nak feloldását követő 2 óra alatt a he­
lyi forgalomban magántermészetű táv­
beszélgetést folytatni tilos. Azt az előfi­
zetői állomást, amelyről a tilalom elle­
nére magánbeszélgetést folytatnak, a 
posta felmondás nélkül leszereli.

A nagyváradi postaigaz.gatóság a va­
ros közönségének érdekében kéri a 
fenti rendelet pontos betartását, mert a 
távbeszélő gépcsoportok magán termé­
szetű beszélgetésekre történő lefog'alá- 
sa megakadályozza a hivatalos szervek 
(mentők, tűzoltók, segélyosztagok etb) 
működését, lehetetlenné teszi a távbe­
szélő hálózat felűlvizsjálásta és o’y 
nagymérvű áramfogyasztást idézhet dó 
mely a távbeszélő központ akkumulátor­
telepeinek tönkretételét vonhatja maga 
után.

»♦♦»»■»♦»•»»»♦♦»♦♦«»»A

Hirdessen

a Magyar Lapokban

Karolják fel a szemszédok 
a szerencsétlenül járt noíeárfársak ügyét
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Róma megkitnéiése cél'ábói

Hitler vezér és kancellár elrendelte 
a német csapató mák a fővárostól 

északra való visszavonását
3a$sitól északnyugatra tovább vetették vissza a németek a szovjet csapa­
tokot. Uj Guinea vidékén folytatják a topánok megsemmisítő harcukat 

a megmaradt ellenséges harccsoportok ellen
Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 

főhacbsiillasáról jelentik a Nemei 
Távirati Irodának: A véderő főpa­
rancsnoksága közli:

Kesselring vezértábornagy, az 
olaszországi német csapatok főpa­
rancsnoka. június 3-án 23 órakor, a 
vatikáni német nagykövet utján az 
angolszász csapatok főparancsnoká­
nak való továbbítás céljából, a követ­
kező javaslatokat adta át a Vatikán­
nak. annak érdekében. hogy Róma 
városát a hadviselőfelek, nyílt város­
nak ismerjék el:

1, Rónia városát a hadviselőhat.ai- 
tnak nyílt városnak isméik el,

2, A nyílt város határának tekin­
tendő San Paulo — kizárva a San 
Faulolól északra levő vasautvonalat
__ kelet felé a Villa Chigiig. A Villa
Chigitöl a Tiheris vonaláig, másfél 
kilométernyire nyugatra a verseny- 
pályától a Tiberistől délre a Ponté 
Miífioig. A Yatikánváros nyugati sár 
ka. a Ponté Suflitio. a kdét felé a 
Tiheris partja.

3, Részletes megállapodások. A 
véderő főparancsnoksága kötelezeti- 
«pget vállal arra. hogy miként eddig 
a nyílt városban nem tart katonai 
berendezést és csapatot és nem haj 
végre katonai mozdulatokat. Kivétel 
ez alól a rend es nyugalom fenntar­
tására. valamint a város ellátására 
szükséges szolgálati szervek és rend­
őrség. A nvilt városban rombolást 
nem hajtanak végre. Kizáróan a po 
gári lakosságnak szólnak az ellátásra 
szóló készletek. A város ellátást vil 
lamosárammai és vízzel, ha a német 
véderő szabaddá teszi is a várost, az 
eddigi üzemekből folytatják, ameny- 
nyűben a német véderő birtokában 
vannak.

4, Annak, hogy a német véderő 1 
kötelezettséget vállalja, feltétele í 
kölcsönösség korlátozás nélküli biz 
tosilása. A német főparancsnok ezen 
Kívül felvetette azt ifi, hogy a Vati­
kánt kérjék fel. vállalja a megál-l.t 
omlások megtartásának alkalmas el­
lenőrzését.

A javaslatokra az angolszász főpa­
rancsnokság eddig nem válaszolt. F 
hr!«. e11 Alexander tábornok Róma 
polgárságához intézett kiáltványában 
íegweres ellenállásra szólította fel a 
lakosságot a németek ellen. Mive 
hadműveletekben az arcvonal egyre 
jobban közeledett Rómához, az a ve- 
szélv fenyegetett, hogy a világnak ezt 
» legrégibb kulturköz.pnntját be\ on ják 
a hadműveletekben. A Führer ennek

veszélynek elkerülése végett el­
rendelte, hogy a német esapaloka! 
vonják vissza Rómától északnyu­
gatra.

Az olaszországi harcot folytatjuk 
megrendít betétién akarattal és azzal

lemben megakadályozták az ellenség be 
törésének északkelet felé való kistelem 
lését. Cave mindkét oldalán és Pálmá­
imtól délre húzódó a re von al-szakaszon 
is minden ellenséges támadás meghiu- 

ilt a súlyos elhárító harcokban. Rare’
a céllal, hogy végre is megtörjük az ^ éjszakai rsnlarepiilőgépekkel a vasat 
ellenséges támadást és szövetsége­
seinkkel együtt kivívjuk a győzelmot 
Az elözönlés esztendeje a legdöntőbb 
helyen fog megsemmisítő vércséiét 
hozni ellenségeinkre.

Téves szövetséges külön} eleit lés 
franciaországi partraszállásról

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A Deutsche Allgemeine Zeitung 
vasárnapi számában jellemzi a Rómától 
délkeletre háromhét óta tartó nagy csa­
ta lefolyását és jelentőségét. A csata ju- 

is hónap folyamán olyan szakaszába
lépett, amely a csapatokat uj feladatok 
elé állítja. Az angol-amerikaiaknak sehol 
sem sikerült valójában a német arcvonal 
áttörése. Kesseiring erői nagyjában érin­
tetlenül egy olyan megrövidített vonalon 
állanak, amely mögött a nehezen megkö­
zelíthető Albánéi hegyek, azon mögött 
pedig 50 km-re északkeletre a Sahini- 
hegyek is újabb 50 km-re peu.g a Ormi 
Sassó-vonulatai nyúlnak.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Mint Newyorkból jelen­
tik, szombaton este az Egyesült Államok 
rádiószolgálata tévesen közölt egy kü-

lönjelentést, amely szerint Eisenhower 
tábornok hivatalosan jelentette volna, 
hogy a szövetségesek Franciaországban 
partraszálltak. Amerika összes leadó ál­
lomásai megszakították műsorukat, hogy 
ezt a közleményt közvetítsék. Azonban 
néhány perc múlva helyesbiteniök kellett, 
hogy a rádió hírszolgálat londoni eredetű 
közleményét visszavonta. Kijelentették,
hogy a jelentés tévedésen alapszik 

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A junius 3-i hivatalos hadijelntés 
közölte, hogy junius 1-én a koraesti 
órákban egy erős brit repülőkötelék
közvetlenül Kréta előtt megtámadott egy 
Kréta felé tartó német hajókiséretet. ősz 
szesn 35 kétmotoros bombázó — három 
csoportban — számos bombát dobott 
hajókiséretre. Az ellenséges erők ez al- 

1 kálómmal 10 bombázót vesztettek.

tlieiöti

Tóth

rnhát feste! ttsxtittit, 
keresse fel

kelmefestő -vetwtisstitét- ' ~ --Q- ---
Gillányi ut 5. Telefon: 39-43.
Telefon hívásra házhoz megyünk

Ä véderőfőparancsnokság jelentése
Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszál­

lásáról jelentik a Német Távirati Irodá­
nak: A véderő főparancsnoksága közli: 
Az ellenség szombaton erős páncélos- 
és csat arc piilőgépk öt el ékekkel támoga­
tott heve« áttörési támadásait folytatta 
az Albanói-hegyektől északra. a Via 
Cassilema két vonalán. A két súlyos és

nagy veszteséggel járó harcokban sike­
rült reteszharcunkat a Rómától 10 ki­
lométerre keletre lévő területre vissza­
szorítani. Az AI hanoi-hegy éktől nyugatra 
csapataink elszakadtak az ellenségtől és 
Tibori-men t i uj állásokba nyomultak. 
Zagarolónál, Palcstrinánál lévő támasz­
pontokat védő csapataink szívós fciiz>de-

napra virradó éjjelen hatásosan támad­
tuk az ellenséges Vellmontónil lévé 
készenléti állásokat Frossinonetól észak­
ra lévő szakaszon elszakadó mozdu'a 
tainkat csak lassan tudta követni *r el- 
enség az alapos út rongál ások következ­

tében. A I.ini-folyó keleti pártján Sorá­
tól északra több erős ellenséges táma­
dást vissza utasít oltunk, egy erős betö­
rést elreteszeltünk. Május 12-ike óta az 
itt harcoló hadtest köteléke 400 ellensé­
ges páncélost pusztított el. A haditenge­
részet kísérő erői a nyugat olasz ország! 
partok előtt ellenséges gyorsnaszidofe 
támadásait hárították el és ennek során 
több naszádot megrongáltak. Német 
gyorsnaszádok az Adrián a Spalatoi 
tengerrészen 4 ellenséges utánpótlási ha­
jót sülyesztettek el és sok foglyot ejtet­
ek. Ágyukba! felszerelt ellenséges egy­
ségekkel kifejlődött ütközetben a neme* 
gyorsnaszádok a nehéz fegyverekkel fel­
szerelt és páncélozott vizijárművek kö­
zül többet megrongáltak.

Keleten német-román csapatok, ame­
lyeket német, román harci és csatarepü­
lőgép kötelékek egymást követő támadá­
sai támogatták, a sz.ovjet csapatokat a 

, Jassitól északnyugatra eső harcmezőn ta­
vát» vetették vissza és több magaslati ál­
lást foglaltak el. Az ellenség csatarepú- 
lógépekkel és páncélkocsikkal támogatott 
erős támadást intézett, de megiusuitak 
25 ellenséges páncélkocsit lőttünk ki és 
légiharcokban 33 szovjet repülőgépet 
semmisítettünk meg. Egyes brit repülő­
gépek a vasárnapra virradó éjszakán 
Mannheim és Ludwigshaffen városaira 
bombákat dobtak

Kiáltvánnyal fordult a kínai lakossághoz 
Honán Japán főparancsnoka

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti': A japán erők Uj-Guinea -üdékén 
május 27-e óta heves harcban állanak egy 
erős ellenséges harccsoporttal — jelenti 
a japán főhadiszállás. Miután a iapán 
csapatok ezen az arcvonalon a partra­
szállási egységeket már felmorzsolták, 
tovább folytatták megsemmisítő harcu­
kat a megmaradt ellenséges harccsopor­
tok ellen.

Pekingitől jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A honani japán főparancsnok Ki­
áltványt bocsátott ki, amleyben megál­
lapítja, hogy Japán a háborút folytatni 
fogia Csungking-Kina ellen mindaddig, 
amig az enged Anglia és az Egyesült-Ál­
lamok uszításának és semmibe sem veszi 
a közös kinai-iapán fáradozásokat a két

FILMHÍRADÓ
Képes művészeti hetilap

Ara !>0 fillér Kapható a MAGVAR LAPOK árusainál

ázsiai ország között létesítendő tartós 
barátság létrehozatala érdekében. A ki­
áltvány azzal a kérdéssel fordul a köz­
véleményhez, hogy legyen teljes bizalom­

mal a japán haderő és a kínai nemzeti 
kormány hadserege iránt és műkóujéit 
együtt azokkal a béke és a rend he'yre- 
állitása céljából.

Baglinov bolgár miniszterelnök:

A holnap világa csak tökéletesebb 
lehet a tegnapinál

Szófia. {MTI.) A Bolgár Távirati Iro­
da jelenti: Baglinov bolgár miniszterel­
nök szombaton 20 óra 30 perckor a 
szófiai rádión keresztül » kővetkező 
beszédet intézte a bolgár néphez:

—- Most. amikor a bolgár nép megle­
hetősen nehéz helyzetében, vállalom a 
felelősségei, nem mulaszthatom el. hogy 
ne idézzem az első és utolsó gondolatot 
abból a beszédemből. amelyet három 
évvel ezelőtt mondottam, amikor kilép­
tem a kormányból, mert hiszen ezzel 
mintegy összekötöttem a jelent a múlt­
tal. A jelenleg folyó küzdelem olyan 
hatalmas arányú, hogy messze felülmúl­
ja a mi csekély adottságainkat. Éppen 
ezekben a nehéz napokban a személyes

„L r„lí nnszetív és az ellense-

geskedés érzelmei, amelyek csak irt­
hatnak a bolgár nép egységének nem 
helyén valóak.

—• A holnap világa csak tökéletesebb 
letet a tegnap világánál. A holnap mii 
gában a népeknek és az embereknek 
több igazság jut osztályrészül, mint s 
tegnap világában És mi bolgárok ki 
vánnnk-e mást. mint az igazságot?! A 
választ az egész világ ismeri: Igazságot 
kívánunk a népek és az emberek kö­
zött. Nincs tehát más választásunk 
minthogy felsorakozzunk szilárdan a 
harcra, hogy segítsünk megvalósítani az 
igazság eljövendő új világát.

KAvébázakhan es > a nd égkrktmn kéri
- .MAGYAR LAPOK"
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Részletes jelentés a Szolnokot, Kolozsvárt, 
Debrecent, Szegedet és Miskolcot ért légi­

támadásról
Szolnok. (MTI.): Az ország vidéki 

► árosait ért ellenséges légitámadás so­
rán Szolnokot két súlyos támadás érte. 
A támadás polgári áldozatainak első 
csoportját szombaton temették el. A te­
metésen megjelnt vitéz Rátz Jenő nti- 
niszterelnökhelyettes, vitéz báró Llrmfin 
Gáspár főispán, a honvédség és a német 
véderő egy-egv diszalakulata valamint 
1 város minden társadalmi rétegéből 
összeverődő nagyszámú közönség. Az 
egyházi szertartás után dr. Szabó Ferenc 
polgármester beszédet mondott.

Kolozsvár. (MTI.): A bombázás súlyos 
veszteségeket okozott A halottak száma 
eddig 250. Ennek a számnak további 
emelkedésére, lehet számítani. A sebesül­
tei. száma ennek többszöröse. Az épüle­
tekben okozott kár is nagy. A támadás 
ntan már pénteken délben 5—6000 in­
gyen ebéd állott a károsultak és hajlék­
talanok rendelkezésére. Az összes káro­
sult háromnapi élelmezéséről a város 
gondoskodik. Külön eegélymozgalmat 
indítottak, úgyhogy már a péntek esti 
érákban nagyösszrgii pénz felajánlása 
érkezett. A halottak összegyűjtése szom­
baton reggel megkezdődött. Temetésük 
hétfőn délután lesz.

Debrecenből jelentik: (MTI) A 
debreceni súlyos terrorbombatám:'- 
dáé negyed 9 órakor kezdődött. Az 
angolszász támadó repülőgépek há­
rom hullámban szálltak a város föle 
ée köze! 80 bombázó gép nagytöme­
gű bombákat dobott le lakott város­
részekre és munkás lakóházakra és 
sok ohmba esett belső területekre is. 
A támadás közel két óra hosszat «ár­
tott es a polgári lakosság súlyos vesz­
teségekéi szenvedett. Sok lakóház, 
omlott össze és a romok alatt sok 
áldozatot találtak. A mentési mun­
kálatok Debrecenben vasárnap is 
szakadatlanul folytak. A hatóságok 
intézkedésére a támadások után 
szombaton megindult a romok eltaka­
rítása és az életmentés munkájában a 
magyar honvédek ég a német katouai 
alakulatok vállvetve eredményes 
munkát végeztek. Vasárnap délelőttig 
a halálos áldozatok száma 319-rc 
emelkedett. Általában az óvóhelyek 
•ok bomba esett belső területekre is

I!
Mar majdnem egy éve annak, hogy a 

fia házánál el Tetho Mihályne Akad' o't 
is dolga eíeg, — elapad-' hu teste szinte 
észrevétlen biccent ide-oda. Mert bizony 
az egyik lába óeazezsnaorodo'i az a vil- 
laú'o'tv seb nvhpren gvf-gyult be e az 
egyik Uha mesfov-idúl' A fig is. a me­
nve it jo! báni vele * mégis fogyott, 
pusztul' az öregasszony.

Tethö Mihály se virult ki Valahogy
tr^ggorb^d' e? «lati u egy év ala't s 
ha cdd'E nsEvhanau káromkodó volt 
-— m.n#t m = g olvan hallgatag móroru­
lett hogy a kutya is behúzott farokkal 
tért ki előle.

Borishoz már régen nem járt. Még a 
télén rádöbbent hogy micsoda asszony 
az. Nem szeret az dolgozni, házát rend­
ben tartani — tőle se kérdezte sohase 
hogy evett-e vagy se, csak a bort rakta 
elébe, meg a fogait villogtatta a szemé­
he. Csak a vagyonba akar' beleülni el.

szörnyű hatásától. A város lakossága 
a mentő ée eltakarító munkálatokban 
feladata magaslatára állott. Szomba­
ton a déli órákban a bombázott vá­
rosrészeket Kunder Antal kereskede­
lemügyi minlsiztcr nagyobb kíséret­
tel megszemlélte.

Miskolcról jelentik: (MTI) Vasárnap 
délután temették el nagy részvéttel, —

Nagyvárad, juníus 5. Junius elsején, 
mint ebben az időszakban tizenöt eszten­
dő óta minden évben, ismét megkezdő­
dött a magyar könyv ünnepe. Először a 
fővárosban, azután a bevett szokás sze 
rint a vidéki városokban is. A budapesti 
könyvnapok már lezajlottak, az ered­
ményről szóló közleményekből már meg-

herdálni Szí T, = |Jrl! °tth agy'« soha.«*
szerette, o*ak yalam «»í órdr z 1 1 o t) o *
eá* volt. a 7 b ** M n P iráni.

5 hogy • i 'aszódott Fe'h ó Mi há 1 y na
gyón mf gvaltnio't. Arra be horpadt
ham! oka m nge i r gu h, £ 7 p ül F kor ii! a ha
la! penes 1 srine szürkéllett A napjain
ka' 'a la! iogy legyűr' H a n éhé? munka
ban» ban em éjsz£ kük árok nngyón
ffLfIék v n 11 a t A m F tette fV’Ő üres agy
a e i r h i rj <= gp e § F1 lebe Itp f f P, 4 reggel
p f m h n 7 n tt pn{i3 nrnmFl mer' B? apró
aeszeiée kútnyikorgas a konyhaajtó 
csapodat-*, mind elmaradt- Az üres 
konyha olyan rideg volt mintha a nagy 
tűzhely ravatal lentre. Még a macska is 
elbújdosott, a házból. Az ízetlen, maga- 
főzte élei nem táplálta, le is sováuyo- 
dőlt csúnyán, a ruha csak úgy lötyögött 
rajta.

En Istenem . . reszkettek az ajkai 
egy kinő«, magányos éjszakán, és boros- 
tn., arcait lassan elindultak a küuuvrk

mintegy 20.000 ember jelenlétében a 
pénteki angolszász légitámadás áldoza­
tait. A várost fekete lobogókkal lobogóz­
ták fel. A szertartáson megjelentek az 
egyesületek, valamint magyar és német 
diszszázad is. A koporsókat a felekezetek 
lelkészei beszentelték, majd a hősök te­
metőjében helyezték örök nyugalomra a 
hősi halottakat.

állapítható, hogy az eredmény általában 
törhető.

Egy könyv a határon túlról is elérke­
zett á magyar fővárosba. Pozsonyból 
küldték. A Szlovákiai Magyar Közműve­
lődési Egyesület kiadásában jelent meg, 
komoly tudományos jellegű néprajzi Kiad­
vány: „A kolonyi lagzi“.

Nagyváradon a könyvjegyzékek és a

S hogy dermedt álmából felébredt a 
fold és virágba öltözött minden, meg ép 
pen nem tudott aludni Petiin Mihály. 
Furcsa szokásokat vett fel. Úgy éjfél 
tájban, mikor már az egész falu aludt, 
csak itt ott vskbsntett egy kutya. <=iba!
Iago11 a fia háza elé ég megállt az alatt 
az ablak alatt, ahol a felesége aludt, 
Alit mozdulatlan vagy két-hatora ora- 
hosegat ez valamennyire megnyugtatta 
aztán bazglppakodott es aludt hajnalig, 
egy két órát,

Egy világos éjjel úgy tinit neki. mint 
ha egy elfogyott szelíd arc nezett volna 
ki az ablakon. Pethö Mihály kimereaz- 
tette a szemét es olyan szívdobogást ka­
pni! mmi huszonöt évvel ezelőtt vőle­
gény (korában. De nem mert közelebb 
menni mert a kutya megismerte és hí­
zelgőén vakkantott.

Hanem ezen az éjszakán dudorászva 
ment haza Pcthő Mihály.

Másnap éjjel aztán nagy, nyíló orgo­
naágat tépett le s úgy indult a fia háza 
elé. És amikor a kerítéshez lopakodott, 
szinte leesett a lábáról. A kerítés másik 
oldalán a felesége állt Pclhö Mihály 
*zi'* hirtelen a torkúba szaladt és a
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BÚTOK
most is nagy választékban

„ART 8“ bútorüzletben
Gróf Bethlen Isiván-utca 
Pannónia épület

kiadott hirdetmények szerint a több: vi 
déki városokkal egyidejűén hétfőn, ju- 
nius 5-én kezdődtek a könyvnapok. A 
készülődés külsőségekben kétségtelenül 
jóval mögötte rrpiradt az elmúlt eszten­
dők előkészületeinek. A lelkekben azúr.- 
hun, akik a ínygyar könyv és a inagyni 
kultúra sorsát aggódó figyelemmel kisé­
rik, annál nagyobb volt a készülődés és 
a várakozás. A megváltozott körűimé 
nyék között és a súlyos háborús hely 
zetben közvetlenül a légitámadás után, 
hogyan fogadja majd az olvasó közönség 
szélesebb rétege az ünnepélyes alkalomra 
kibocsátott könyveket. Vájjon átérti ?% 
megérzi-e mindenki, hogy a lelkek neve 
lésében és kultúránk fenntartásában épp 
oly kevéssé lehet szünetet tartani, miit 
ahogy nem pihenhet feleslegesen a harc­
téren szolgálatot teljesítő katona?

Reggel nyolc órakor a könyvnapnk 
kezdetének reggelén munkatársunk már 
kintjárt a városban, hogy az indulás ered 
ményeiről személyesen győződjön meg. A 
díszes és vonzó könyvsátrak, amelyek a 
könyvnapoknak az elmúlt esztendőkben 
szinte túlságosan is hangos toborzóul 
szolgáltak, az idén elmaradtak a terekről 
és a sátrak felállítására egyébkor kisze­
melt főbb útvonalakról. Mindössze a Sri 
László-téren tűnt szemünkbe egy egysze­
rű fabódés, ahol Bitó Zoltán lelkész ve­
zetése mellett a nagyváradi diákság ké­
szült kiállani a magyar szellem védelmé­
ben. A sátor azonban a közbejött szó 
moru esemény, a pénteki bombatámiulás 
miatt elmaradt. A heyettes polgármester 
a könyvsátrak felállítását a rendkívüli 
időkre való tekintettel nem engedte meg 
és Így nemcsak a diákok sátra nem ké 
szült el, de a többi könyvkereskedők sem 
vonultak ki az üzletükből, kirakat ma1 
azonban méltó gonddal és Ízléssel ilíitit 
ták erre az alkalomra össze.

Felhívás a székesegyházi 
énekkar tagjaihoz

Felkérem a székesegyházi énekkar 
tagjait, hogy f. hó 6-án. kedden 9 óra­
kor * székesegyházban megjelenni is * 
bombatámadás áldozataiért felajánlott 
ezenImit-én közreműködni szíveskedje­
nek. Karnagy.

nyelvs úgy megdagadt, hogy szólni sem 
tudott. Fogta ha' az orgonaágat es atha
jitotta a kerítésen. Az öl egassz ony hír
télén lehajolt, felléméite ff bee:1 °! t me 1 -
léhez szorította,

Egy ideig igy á Utak eze mben f- 2i*niac.
eal Ä? olyan tág szemmel n e z t ék °gT
m dp t -cint akik mr.il táilalkoz n flb f * :•
G?-ör

Hazaj 0*91“ A zn es ? -— 620 lglt ?r?e.£
' f g r f rekedten as- ember.

Én szívesen Mihály - ciiH."g
‘a *? as*?onv,

Egyszeribe úgy erezte pcI h A Mihály
h o gy 1megváltozó' 3 világ A 1 pv»r? Jf

1 van tele. az öreg eezte n rt A k e *
tlin t r k friss vér a 2-ágúid «3 er ciKtn eP
a valla kiegyenesedik. Csak odaér"E- 
kent a kapuhoz és a botladozó kié öreg­
asszonyt lágyan átkarolta

A virigbimbók hirtelen kipattantak •# 
a csillagét« sze,me megfényesedett,

S a virágzó májusi éjszakában rlyen 
puha ölelésben ment hazafelé kél esett 
öregember. Az asszony minden lépésnél 
nagyol biccent s ilyenkor fehérhajó feje 
mindig ndaülődötl az ura boldogságtó1 
dobogó öreg tzivehe*. O eg* )

Szeged legszegényebb negyedeiben szörnyű pusz 
titást végeztek a terrorbombázók

Pénteken reggel Magyarország máso­
dik városát, Szegedet is súlyos terrortá­
madás érte. Nyolc órakor búgtak fel a 
veszélyt jelző szirénák és néhány perccel 
később nagy magasságból már hallani le­
hetett az amerikai bombázógépek tompa 
motoraugását. Szegd közönsége, amely 
az utóbbi hetekben meglehetősen hozzá­
szokott a légi riadókhoz, felkészülve, a 
legnagyobb rendben végrehajtotta a lég­
oltalmi utasításokat és levonult az óvó­
helyekre. Eközben a délnyugati irányból 
több hullámban előretörő repülőgépet, 
három-ötezerméteres magasságban elhúz­
tak a Tisza felett és északnyugati irány­
ba tartottak. Az első hullámok aránylag 
zavartalanul fejlődhettek rajokba, az utá­
na következőket azonban heves légvédel­
mi tűz fogadta.

Mintegy félórát vett igénybe az első 
hullám elvonulása, amikor északkelet! 
irányból feltűnt egy zárt ellenséges re­
pülőgépkötelék és egyenesen a város szi­
vének tartott. A Szeged körül elhelyezett 
légvédelmi ágyuk zárótüzet adtak, de a

nagy magasságban depiilő lerrnrbmnhá- 
zók ekkor már ki is oldották bombái­
kat. Az első bombák becsapódása után 
a város déli részéből óriási füst- és por­
felhő szállt az ég felé és mire a szel a 
Tisza felé sodorta a füstcsomókat, a 
munkásnegyed egy nagy része már ro­
mokban hevert. A percek töredékei aiat’ 
záporszerü sűrűséggel lehullott bombák 
borzalmas pusztítást végeztek Szeged leg­
szegényebb negyedeiben. Az apró házak 
a szó legszorosabb értelmében eltűntek 
a föld színéről és helyükön óriási tölcsé­
rek, falrészek, összezúzott ablakok és 
apróra töredezett fa- és gerendarészecs­
kék mutatják, hogy ezen a helyen né­
hány órával azelőtt még békés emberek 
hajléka állott.

A terrortámadás az első légi riadó ala't 
történt. Szegeden ugyanis a délelőtt fo­
lyamán még kétizben hangzottak fel a 
szirénák. Ekkor a visszafelé tartó gépek 
vonultak át a város felett, amelyek azon­
ban bombákat nem dobtak.

Ha^vámdau is m^k&tdadatí 

a Htodat kényt/ ÜMtgfte
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„Äs új Magyarországon semmi más 
nem feinet számításba, mint ct becsü­

letes munka"
Mocsáry Kálmán «öldmivelésügyi államtitkár beszéde a Kisalföldi

Mezoqazdasaqi Kamara közqvüiésén
Komárom. (MTI.): A Kisalföldi Me­

zőgazdasági Kamara tavaszi rendes köz­
gyűlésén Mocsáry Kálmán földművelés­
ügyi államtitkár nagyobb beszédet tar­
tott.

— Hála a magyar honvéd hősiességé­
nek és német bajtársainfc segítségének, 
— mondotta — a pusztító áradat első 
rohamát sikerült megállítani. Szent 
meggyőződésem minden erő maradékta­
lan összefogása esetén önvédelmi har­
cunkat ez után is siker koronázza a 
végső győzelemig. Munkánknak elsősor­
ban a honvédelmi érdeket kell szem 
előtt tartani, még akkor is, ha esetleg 
országos és általános gazdasági érdeke­
ket kell egyelőre háttérbe szorítani. 
Jól hadjuk, hogy a harcoló honvéd nn- 
feláldoaiea csak akkor nem hiábavaló, 
ha az itthon maradottak a végsőkig meg­
feszített munkával támogatják. Vegye 
tudomásul mindenki, ma mindnyájan a 
nemzet katonái vagyunk és mindenki­
nek egyforma odaadással kell teljesíte­
nie kötelességét- Ebben a munkában 
nem lehet különbség köztünk.

— Az új Magyarországon semmi más 
Bem jöhet számításba, mint a becsüle­
te« munka. Tudom, hogy a magyar föld 
nepe megérti az idc& szavát. A reánk 
váró nagy teendők végrehajtásában a 
mezőgazdasági kamarákra minden ed­
diginél nagyobb feladat hárnl. A föld­
művelési kormányzat eredményes mun 
kát esak akkor végezhet, ha működését 
I mezőgazdasági népesség odaadó lámo 
gatása kíséri. A mezőgazdaság fejlesztése, 
ti több és jobb termelés fokozása, vagy 
tervszerű gazdálkodás végrehajtása te 
rést nem lehet mindent a kormánytó 
várni A társadalom az állam erőfeszí­
téséhen komoly segítőtársként kell sze 
repeljen, Az elmúlt korszakok kellően 
ét nem gondolt, vagy éppen céltudatos 
intézkedései, nem ritkán bűnös mulasz 
tások következtében a magyar mező- 
gazdasági népesség körében szervezett 
ségről nem lehet beszélni. A különféle 
érdekcsoportok által létrehívott több, 
mint Sí) mezőgazdasági egyesület és *>zo 
vétség, valamint az ezrekre rugó helyi 
vonatkozású gazdakörök sem egymással, 
sem senki mással együtt nem működ­
tek, hanem magukrahagyatottan álltak 
Ezen ez állapoton változtatni kell. Egy­
ség nélkül nincs erő és felfogásom az, 
hogy miken t nr áldott magyar felírj egy 
és egy * földművelők társadalma, ugyan- 
olyan, egységesek a társadalom érdekei 
és céljai 4 mezőgazdasági társadalom, 
ugyanolyan egységesek a társadalom ér' 
linkéi 6$ céljai, A mezőgazdasági társa-
rj a j nm «Tervei !™ÍT!f?0T! V99 tű­

ri ét gm ely /j* í**?tg]ygl<|pivn vg 1 n e?i?r-

vezkedes eléggé el nem ítélhető csiráit 
mutatja, elnyomjuk. A magyar mező- 
gazdaság és mezőgazdasági népesség 
egyetemének egyetlen igazi és komoly 
érdekképviseleti szerve a mezőgazdasági 
kamara. A mezőgazdasági népesség saját 
Ügyeit minél nagyobb mértékben maga 
intézze az érdekképviseletek útján a leg­
főbb ideje, hogy a mezőgazdaság a ma­
ga lábán járjon.

Az államtitkár azután a ruházati ak­
cióról beszélt. amely folyamatban van. 
Az árakat úgy állapították meg, hogy

lehetőség szerint mindenki beszerez­
hesse a ruházati cikkeket. A szövetke­
zetekről azt mondta, hogy a szövetkezeti 
rendszer az érdekeltek széles rétegeiből 
kiindulva, azokra alapítva épüljön jel, 
nem pedig jelűiről lefelé építve, kevesek 
érdekeit szolgálva.

Részletesen foglalkozott a mezőgazda- 
sági munkaszerződésekkel. Az lenne a 
helyes, ha minden gazda írásbeli szer­
ződést kötne alkalmazottjával. Végül 
összefogásra szólította fel a magyar 
gazdatársadalom minden tagját.

Könyv- és lantiadé 
Részvénytársaság

Magyar könyvnap #94 #

UhUK'FERENC
fffa: Csonka Emil

dr Várrá Pál.

AMIRE A NÉPSZAVA 
_ _ _ HAUGATOTT_ _ _
Sőayi és lapkiadó r.-t. sátra: Rákóczi ul 
6i Károly-Sorút sarok 
öbSietnrtüs sut a- Masolloi-lérta ,SÉe" iáira: Bakáczl-tii - ló iái a ivói!

Károlyi Mihály kudarca 
Belgrádban

Hogryan Hasét az ellenség azoknak, akik hisznek
Ígéretei V nek

Most gyászoltuk a szomorú évfordu­
lót, amely a magyarságnak sok-sok kese­
rű évet szerzett. Nem árt, ha ebből az 
alkalomból felelevenítünk néhány moz­
zanatot a múlt történelméből. Azt 
mondják, história est magiéira vitae. 
Menjünk el hát mi is a közelmúlt gyá­
szos történelmébe és nézzünk bele el­
lenségeink lelkületébe.

Az. ellenség most is idegháborút kez­
dett ellenünk. Még a közelmúltban is 
úgy akart óéit érni, hogy igyekezett 
mézes madzagot mutogatni a hiszékeny 
magyarságnak és igyekezett a béke. szi­
várvány színét festegetni a magyar ég­
re. Ki ne kívánná a békét? Mindenki ez 
után sóvárog, hogy azután megkezdhes­
se az építés munkáját. Azonban nem 
mindegy, hogy milyen békét hoz a jövő. 
Különösen nem mindegy, hogy ki ígér­
geti és milyen céllal. Éppen erre vonat­
kozóan akarjuk feleleveníteni a múlt 
háború egyik szomorú történetét, annak 
bizonyítására hogy nem jó az ellenség­
nek hinni s különösen nem szabad kész­
pénznek venni azt, hogy szem előtt 
tartja az ellenfelének érdekeit, sőt élet­
lehetőségeit.

Az ellenséges 
propaganda

Az egyik történetírónk mondja, hogy 
a múlt világháború szerencsés kimene­
telébe vetett hit sokáig dönthetetlen 
volt é» erőssé tette az idegeiket. Ami­
kor azonban az emberek évek multán 
eem látták az áldozatok gyümölcseit, 
ij»v mint ők remélték, kezdtek ‘kétel­
kedni Nem fontolták meg ezek az em­
berek eléggé azt, ami Magyarországra 
var meggondolatlanságukkal vagy cél­
tudatos egyéni es pártpolitikai vágyál­
maikkal mindjobban mélyítették az elé 
veretlenséget és lehangoltságot Azt hír 
dették hogy a háborút e! lehetett volna 
kerülni és nem is a magyar érdekékért, 
hanem német hatalmi vágyakért küzde­
nek A magyar közvélemény nem vette 
észre, hogy a z-elünk szembenálló, kör­
mönfont hatalmaknak, az antantnak 
propaganda]? talált ■ izwhangra azoknál 
akik Magyarországon az elégedetlensé­
get szították. Ez a . propaganda, amely 
kivált 1918 februárjában indult meg 
Lord Northeliffe vezetése alatt, rend­
szeresen arra törekedett. hogy meg- 
:ugassa a középhatalmak népeinek a

győzelembe vetett hitét és azt a felfo­
gást terjessze, hogy ezek a népek tőlük 
távoleső célok érdekében nélkülöznek, 
szenvednek és véreznek.

A háború után közzétették annak a 
lazító íratnak a másolatát, amelyet az 
antanthatalmak a magyarok demoralizá- 
iásra terjesztettek. Ebben a fentebb is 
megjelölt lázitó híreket terjesztették, 
hogy meggyengítsék a magyarok ellen­
álló erejét. A legszomorúhb a dologban 
az volt, hogy Károlyi Mihály és a körü­
lötte csoportosult politikusok Magyaror­
szágon felkapták az ellenség híresztelé­
sét és terjesztették az antant propa­

ganda röpíratainak esiiggesztő híreit, Ez­
zel megtörték a magyarság ellenálló ere­
jét.

Azonban hamarosan megtapasztalták 
a hiszékeny politikusok, hogy mit ér az 
ellenség ígérgetése és mit használlak 
demokratikus hiú ábrándjaik.

így jár az, aki hisz 
az ellenségnek

A hiszékeny magyarok a destruktív 
elemek által hajszolt balga remény 
szárnyain lebegtek. A Károlyi kormány 
emberei azt hitték, hogy annál kíméle­
tesebb bánásmódban részesülnek majd 
az antanthatalmak részéről, minél job­
ban tüntetnek az ellenség által propa­
gált békeeszmék mellett Linder Béla 
hadügyminiszternek a katonákhoz inté­
zett kiáltványa élénken világítja meg a 
Károlyi-kormány balga felfogását, A 
kiáltvány azt hirdeti, hogy s háború 
meghozta az áhított vilagbékét es ebben 
a hitben Linder Béla kijelentette, hogy 
katonákra nincs többé szükség Külön­
bekéi akartak s azt hitték, hogy az el 
lenség majd jutalmazni fogja ezen tö­
rekvésüket. Igaz, hogy erre biztatta 
ókét szüntelen az ellenség röpírataival 
és titkos hatalmak fondorlataival Azon­
ban hamarosan meggyőződhettek az el­
lenség hamisságáról és hazug politiká­
in ,!

A? ellenség ígéretein fellelkesülve, 
Károlyi Mihály vezetésével külön kül­
döttség ment délről Magyarország irá­
nyában felvonuló antant hadsereghez, 
Ennek a hadseregnek az élén Franehet 
d Esperay tábornok állott aki abban az 
időben Belgrádban állomásozott. A ma­
gyar küldöttségben többek között reszt­
vettek Jász! Oszkár. Hatvány Lajos, 
Csernyák Imre és Bokányi Dezső is.

Ezek valamennyien azt hitték, hogy ki­
tárt karokkal fogadják majd őket.

De a magyar küldöttséget a fogadás 
külsőségei is meggyőzhették már arról, 
hogy reményeikben csalódtak. Sót mi­
kor a francia tábornok megtudta, hogy 
a küldöttségben a katonatanács tagjai 
is részt vesznek, csodálkozva kérdezte: 
Hát ilyen mélyre sülyedtek? Amikor az­
után Károlyi belefogott annak az emlék­
iratnak az olvasásába, amelyet útköz­
ben Jász! Oszkár szerkesztett. Krau­
chet d'Esperay félbeszakította felolva­
sását s felszólította a társaság tagjait, 
hogy álljanak a lámpa világába, hogy 
jobban láthassa őket, — mintha valami 
csodabogarak volnának. Az emlékirat 
felolvasása közben folyton félbeszakí­
totta Károlyit a tábornok $ amikor 
,.nation hongroise“ kifejezést használta 
kijavította és felszólította, hogy beszél­
jenek csak ..nation magyaréiról. Ami­
kor pedig az emlékirat arról beszélt 
hogy a magyarok semelgeseknek vall­
ják magukat, akkor pedig azt a meg­
jegyzést tette, hogy nem semlegesek, ha 
nem legyőzőitek-

Károlyi ék megalázva tértek tüseszS 
Belgrádból. Talán elmondhatjuk, hogv 
Magyarország aligha volt valaha jobban 
megalázva, mint a belgrádi látogatással. 
De ez az eset is bizonyítja, hogy az el­
lenség nagylelkű ígérgetései raitsera ér­
nek. Ezt különben már a mostani há­
ború is bebizonyította Bsdoglie árulásá­
val. (V. J.)

Befejezéshez közeledik 
az egész országban a könyv 

tárak tisztogatása
Nagyvárad, jun 5. A zsidó könyvek 

közkönyvtárából való bevonására vonat­
kozó rendelet értelmében — mint isme 
retes — az ország egész területén meg 
kezdődött a válogató munka A nagyra 
radi könyvtárak helyseiéről ezzel kap 
cső la than már beszámoltunk és megír 
tűk, hogy a városi Népművelési Bizott­
ság felügyelete alatt álló népkönyvtá­
rakban egyetlen zsidó írásművet eem 
talállak, a városi könyvtár pedig zart 
szekrényekben helyezte e| az olvasók 
kezéből kivont könyveket.

A válogatási munka most. már. 
mint értesülünk — az ország egész te­
rületén befejezéséhez közeledik, miután 
június 30-ig valamennyi zsidó könyvet 
papírmalomba kell küldeni. Nem érdek■ 
télén talán ha megemlítjük, hogy a 
legtöbb zsidó könyvet Debrecen és 
Szombathely közkönyvtáraiban találták, 
A legtöbb ilyen Írásművet egyébkeni 
a debreceni Déry múzeum szolgáltatta 
be.

Az eddigi adatok szerint június 30dg 
félmillió zsidó-könyv kerül papírmalom­
ba. Ezeknek feldolgozása révén 25 va­
gon papírra lehet számítani.

Kormányrendelet 
a pazarlás eííen

Mint a MTI jelenti, a kormány intéz­
ményesen kíván gondoskodni arról, hogv 
a pazarlást és költekezést a vendéglátó 
üzemekben is megszüntesse Rendeletet 
adott ki, amely kimondja, hogy az álta­
lánosan kötelező takarékosságot az éte­
leknek és italoknak éttermekben, kávéba 
zakban, bárokban és kocsmákban - ■ 
gyasztásánál is érvényesíteni kell és c 
re az üzem veztője köteles ügyelni. Hs 
a vezető a takarékosság érvényesítései 
nem biztosítja, a kereskedelmi miniszter 
bizonyos időre megtilthatja az ételek és 
italok kiszolgáltatását és a kérdéses he­
lyiség bezárását is elrendelheti.

I
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Születések:
Roman Imre kereskedő fia Imre, *-ab- 

fj«y Gyula városi adotiszt leánya uab- 
•■riella, Stern Lipót napszámos leánya Hed­
vig, 1-arkas Zsigmond kisbirtokos leá­
nya Jusztina, Hisz Gusztáv városi altiszt 
leánya Erzsébet. Rada Mihály kőműves 
jeged leánya Agnes, Pék Ferenc Hangya 
kor-etvezető leánya Olga, Györösi Gyula 
napszámos leánya Anna, BakK János gyá­
rimunkás leánya Julianna, Orosz lnne 
napszámos fia József, Erdélyi István mű­
szaki rajzoló leánya Ilona, Pruszker Je­
nó sütőmester leánya Margit, Bíró 
György földműves leánya Maria, Tóth 
Károly napszámos fia Tibor, Miskoj Mik­
lós lakatossegéd fia László, Oláh Lajos 
napszámos leánya Emma, Katcsi Ferenc 
gépkocsivezető fia Ferenc, Pintér István 
asztalosmester leánya Anna, Ma gyári 
Sándor kályhássegéd leánya Magdolna, 
Kelemen János honvéd tiszthelyettes fia 
Árpád, Urgye László napszámos 'eánya 
Margit, Jándly Zoltán nyug. vm szám­
vevő fia Zoltán, Andriska János keres­
kedő leánya Erzsébet, Rehon Nándor f.ü 
iroda segédtiszt leánya Mária, Németi 
Ferenc fodrászsegéd fia Karoly, Janicsek 
Sándor noiszabósegéd fia Sándor, Simon 
János gyárimunkás leánya Mária, Sár­
közi Károly MÁV fékező leánya Julian­
na, Ferenczi Zsolt rádiókereskedő leánya 
Rdikó, Sarkadi Sándor asztalossegéd leá­
nya Ilona, Nagy Sándor postaaltiszt leá­
nya Katalin, Lénárt Aladár vasesztergá­
lyos segéd leánya Katalin, dr Bernáth 
László orvos leánya Judit, Kovács János 
honvéd szakaszvezető leánya Ilona, Nagy 
István közüzemi pénzbeszedő fia Sándor, 
Koséi Mihály napszámos fia Gyula, bitus 
Imre honvéd tiszthelyettes leánya Edit, 
Lukács László Máv vonatkísérő leánya 
Íren, Czorna Antal községi jegyző fia 
Antal, Béé Zoltán kereskedősegéd fia Fe­
renc, Rácz Miklós kocsigazda fia Miklós, 
Tarsoly Áron Máv segédhivatalnok leé­
ri va Katalin, Balog Gyula postaaltiszt leá­
nya Erzsébet, Petruska Győző gépkezelő 
leánya Katalin, Nagy Lajos géplakatos­
segéd fia Lajos, Bakos Gyula szabósegéd 
fia László, Knoucz Mihály m kir. rendőr 
fia Béla, Sichet Emil műszaki erdőtiszt 
fia Emil, Méhész Gyula szabósegéd leá­
nya Magdolna, Hágán Vladimir nyom­
dászsegéd leánya Anna, Fazekas Ferenc 
lakatossegéd fia Ferenc, Bai Sándor hon­
véd szakaszvezető fia Sándor.

Házasságok:
Jámbor János borbélysegéd és Csalok 

Julianna, Kulcsár Ferenc füszerkereske- 
dósegéd és Komsa Julianna, dr Cseterán 
Aladár m, kir. pénzügyi fogalmazó és 
Jánosi Vilma, dr Tőkés Elek vármegyei 
síjegyző és Schieszer Irén, Felvidéki Ist­
ván hirlajiró és dr Rónai Ida, Konya Sán­
dor cipcszseged és Durgyó 1 ona, Pfeif­
fer András timdrsegéd és Almási Lidia, 
Járomi János postatiszt és Karácson Etel- 
k',. Csabai János m. kir, rendőr és Holu- 
bui< Klara, Balogh Tibor katonai és 
egyenruházati kereskedő és Mészáros 
Erzsébet, Frisch imre msűzaki tisztviselő 
e= ozeie Hona, Bartha László banktisztvi 
selő és Nagy Eszter, Bayer Antal tojás- 
kereskedő és Mell Magdolna, Szűcs Sán­
dor cipőfelsörészkészitősegéd és Nagy 
Julianna, Eresei Lajos lakatossegéd és 
Halász Gizella, Pap József kf. napszámos 
cs himon Flóra, Mészáros Benjámin fm 
napszámos és Csarnó Anna, Sike Kálmán 
rádió műszerész és Gantner Marcit, Pi- 
pó Ferenc szobafestő és mázolósegéd és 
Miskolczi Margit, Miklós András kovács- 
segéd és Deli Julianna, Fábián Víimo 
szuessegéd és Svecz Ilona, Fábián Ferenc 
MÁV forgalmi gyak. és Szűcs Szabó Er­
zsébet.

Halálozások:
Pollák József 59 éves, özv. Spitz Sá- 

muelné Ruth Fanni 77 éves, Arató Fe­
renc <33 eves, Schwartz Salamon 84 éves. 
Gitye Mária 6 éves, Tóth László 7 éves, 
özv. Nárkely Jánosné Stern Szeréna 72 
eves, dr Osváth René 48 éves, özv. Adle; 
Fcrencné Moskovits Eszter 80 éves, Stern 
Adolf 68 éves, Blum József 77 éves, özv. 
Csillag lgnácné Weis- bánni 68 éves, özv. 
Pásztor üyuldné Márton Katalin 67 éves, 
özv. Guttmann Mórné Kohn Regina 58 
éves, özv. dr Barna Arturné Hillinget 
Ilona 61 éves, Weisz Herman 86 éves, 
özv. Rubin Mártonná Nadler Berta 70 
éves, ózv. dr Adorján Árminná Auf rieht 
Irén 69 éves, Bogdán János 60 éves, Biró 
Albert 73 éves, Buda Lajosné Beke Ju­
lianna 58 éves, dr Fürst Sándor 49 íves, 
özv. Herschkovics Salamonná Singer Má­
ria 80 éves, Balog Erzsébet 5 napos, Gon- 
da Vilmos 73 éves, Schwartz Sarolta 86 
éves, Bukvay istvánné Kállay Margit 36 
éves, özv. Klein Simorfhé Rosenmann Sze­
réna 50 éves, özv. Újlaki Sándorné Ha­
tás Cecilia 88 éves, dr Szőke József 59 
éves, dr Szőke Józsefné Székely Rozália 
54 éves, Czira Kálmán 60 éves, or Erdős 
Adolf 67 éves, özv. öibaum Lajosné Hel­
ler Háni 68 éves, özv. Herschkovits Sá- 
muelné Weiszberger Etelka 77 éves, Katz 
Jenő 37 éves, Berger Miklós 59 éves, Hu­
bert István 48 éves, Pap Mihály 80 éves, 
Szabó Lajos 63 éves, Pap László 35 éves,
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Békési Erzsébet 32 éves, Reich József 82 
éves, Róna Jenő 58 éves, Schneider Anna 
62 éves, özv. Szikszay Lajosné Darabont 
Piroska 45 éves, Klein Éva 1 hónapos, 
Irimiás Viktória 13 napos, Morvay Vili- 
bald 71 éves, dr Molnár Leó 60 éves, dr 
Molnár Lcóné 55 éves, Róna Jenőné 50 
éves, Lengyel Béla 64 éves, özv. Ellbogen 
Dávidné Kihn Lenke 73 éves, özv. Gutt­
mann Hermanné Frank Anna 86 éves, 
Kertész Malvin 60 éves, Breider Ármin 86 
éves, Moldován János 1 napos, Májer 
Ibolya 17 éves, Petrikó Jánosné Bálint 
Erzsébet 21 éves. Sárközi József 4 éves, 
özv. Bernit Jánosné Biró Piroska 54 éves, 
Nagy Lajos 69 éves, Lőrincz György 64 
éves, özv. Branschott Mihályné szül. 
Schweinitz Anna 79 éves, Simonka Ilona 
30 éves, Moldován Julianna 4 napos, Kop­
pel Frigyes 26 éves, Puskás Sándor 80 
éves, Nagy Lajos 10 éves, Fekete László- 
né Farkas Erzsébet 40 éves, Kovács Kál­
mán 67 éves, Faragó László 1 hónapos

Az óvóhelyek használatáért 
díjat követelni: zsarolás

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Illetékes helyen tudomást szereztek ar­

ról, hogy lelketlen, kalmárlelkü egyének, 
kihasználva embertársaik szorult helyze­
tét, az óvóhelyek használatáért sok eset­
zen igen magas díjazást követeltek.

Ezzel szemben tudnunk kell, hogy min­
denki kötels az utcáról bemenekülőket a 
ház óvóhelyére, amennyiben pedig ott 
már nem lenne, a pince védelmet biztosí­
tó részeibe beengedni. Ezért semmiféle 
beelépődijat vagy takarítási dijat kövtel- 
ni nem lehet és nem szabad.

Ha ilyen eset mégis előfordulna, az tel­
jes mértekben kimeríti a zsarolás fogal­
mát, ezért illetékes helyről felhívják a 
lakók figyelmét, hogy ha ilyen dijazásTól

tudomást szereznek, a feljelentést a rend­
őrhatóságnál azonnal tegyék meg, hogy 
a zsarlók ellen a legszigorúbb bűnvádi el­
járást megindíthassák.

Az óvóhelyek használatával kapcsolat­
ban rá kell azonban mutatnunk arra, 
hogy akinek lakóházában vagy házcso­
portjában óvóhely van, az oda köteles 
levonulni. Senki sem hivatott arra, hogy 
a szakemberek által felbirált és elfoga­
dott óvóhelyek védőképességét mérlegel­
je. Így tilos dolog, hogy valaki más ház 
óvóhelyére vonuljon át riadó esetén csak 
azért, mert saját óvóhelyét nem minősiti 
eiég biztonságosnak. Ezáltal a saját háza 
megfellő védelem nélkül marad, másrészt 
tulzsufolódik a másik, külsőleg jobbnak 
látszó óvóhely.

Hamis igazolványokkal 
bujkált egy zsidó a Hilgesz-telepen

A bombázás leplezte le a szökevényt

azonban sérüléseit nem tálaltak elej 
súlyosnak c* ezért nem is vettek a! 
lományba. Miután a kórházból elbo­
csátották. a kimbombázott zsidó 
kénytelen volt uj laka* után nézői, 
sínét a Mlgesz-tclcpre vette útját s 

ott egy ismeretien Icaiadhoz, fordult 
Az ötszáz pengő az új bazigazdauak 
is tetszett.

— Rendben van. kérem hat az. íra 
tait, hogy bejelentsem — kapta a vá­
laszt.

— Talán ezt nem ie kellene meg­
tenni — kezdett alkudozni a busásán 
fizető lakójelőlt e végül is bevallotta 
hogy ő zsidó. Ere az új házigazda e 
rendőrséghez fordult. Ott feljelentet­
te, mire a rendőrség őrizetbe vette 
Kihallgatása során bevallotta, hogy 
régi lakóhelyén hamis okmányokká! 
jelentkezett, amelyet itt Nagyváradon 
már régebben négyszáz pengőért vá­
sárolt. A kibombázott zsidó a rendőr­
ségen különben hat nevet is bemon­
dott mint sajátjai. Minden valószínű­
ség szerint Rosenbaum Áron az. igazi 
neve. Miközben kihallgatása folvt, a 
rendőrség arról kapott értesítést, 
hogy a romeltakarítással foglalkozó 
munkásosztag annak a háznak a rom­
jai között, amelyben Rosenbaum la­
kott, különféle rádióalkatrészeket ta­
lált. Ez a lelet szabadjára engedle a 
Nilgesz-telep lakóinak fantáziáját « 
így kezdtek beszélni arról, hogy Var- 
gáék álkeresztény zsidója leadóállo­
mást tartott működésben. Ezt a szak­
értői vizsgálat megcáfolta,

A rendőrség most azon dolgozik 
hogy Rosenbaum valódi személyazo­
nosságát megállapítsa és átadja an­
nak a munkaszolgálatos alakulatnak, 
amelytől megszökött. — Ott vonjál, 
majd felelősségre.

Nagyvárad. Vasárnap este futó­
tűzként terjedt el Nagyváradon a bír. 
hogy a Nilgesz-telepen zsidó kémet 
fogott el a rendőrség. A hír azonban 
nem bizonyult teljesen igaznak, 
amennyiben a rendőrségtől a követ­
kező értesülést szereztük az ügyről:

A pénteki bombatámadás alkalmá­
val Vurgn Lajos MÁV vasutas Nil*
gesz-telepi lakását bombatalálat érte 
A lakásban a vasutas és családja nem 
tartózkodott otthon, csupán azoknak 
Kérész* rs Sándor nevű albérlője, akit 
a rázuhanó törmelék könnyebben 
megsebesített. A sérült embert úgy 
látszik lelkifurdalások gyötörték, 
mert annak ellenére, hogy gyomrán 
súlyos fájdalmakat érzett, mégsem 
keresett segítséget, ehelyett tobábbra 
is a lakásban maradt és minden áron 
kerülni igyekezett azt, hogy rá felfi­
gyelhessenek. Mint később kiderült 
Keresztes Sándor álnéven i.irtóz.ko- 
d'itt a vasutas házában, aki mint z.si- 
dó munkaszolgálat os. ezelőtt három

hónappal egy fehérmegyei nmnkatá 
borból szökött Nagyváradra, mert el 
akarta kerülni azt, hogy a hadműve­
leti területre szállítsák. N alódi neve 
Rozenbaum Áron volt és az iratait, 
illetve a hamis okmányokat az ezelőtt 
több városban működő zsidó hamie- 
okmány-gy árakból szerezte be. A 
vasutas-család látva, hogy megfelelő 
okmányokkal rendelkezik, szállást es 
ellátást adott a munkaszolgálatosnak, 
havi ötszáz pengő fizetésért.

Ilyen előzmények után zavarta ki 
rejtekhelyéből a bomba a bujkáló 
zsidót, aki magára maradva a lakáson 
nem tudta mitévő legyen. Mikor lát­
ta. hogy további rejtőzése hiábavaló, 
keresztény származását igazoló ira­
tait eltépte és zsidó iratait magához 
véve elindult a városba, hogy sérülé­
seit bekötöztesse. Útközben az a gon­
dolata támadt, hogy sebesülésével fel­
véteti magút az egyik kórházba. Ilyen 
szándékkal jelentkezett is a Szent )ó- 
isi-f- í ő: ii»z se.őrizeti osztályán, ahol

A Hedígondozé E iíitsság 
felhívása a bombakárDsullak- 

hoz
Nagyvárad tlij, város Hadigondozó 

Bizottsága 170 1943. lig. számmal a kö­
vetkező hirdetményt adta ki: A pol 
gármester 14.840/1944. 11, számú rende­
leté alapján Nagyvárad város Hadigon­
dozó Bizottsága ezennel közhírré teszi 
hogy Nagyvárad város területén a légi­
támadások polgári áldozatainak gondo­
zására vonatkozó ügyek a most irt bi­
zottság ügyosztályához tartoznak (gróf 
Teleky Pál ntca 3- szám földszint ”>• «*• 
szoba).

Azok a személyek, illetőleg azoknak 
a személyeknek eltartásra szoruló hoz­
zátartozói ugyanis akik az ország terü­
letét ért légitámadás következtében vagy 
légitámadás elhárításából kifolyólag se­
besülést, sérülést vagy más egészsre 
rombolást szenvedtek cl, illetőleg életü­
ket vesztették, a 31.000 88-1 -194o. H- 
M. Ein. számú rendelet értelmében az 
államkincstár terhére, mint polgári gon­
dozottak — ép úgy. mint a had' vagy 
honvédelmi gondozottak gondozá-han 
részesülnek.

Miért is esetleges légitámadás esete 
ben a most írt személyek, illetőleg hoz­
zátartozói. igényüket azonnal jelentsék 
be a fenti bizottságnál, ahol ii-zyük «a- 
ronkivü! és haladéktalanul eliiitcz.es 
nyerni.

'

• * * • * v 0 * ■ - • I . i*
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SZENTMISE 4 BOMBÁTAMADA
sok Áldozataiért, a bomkatam-a
dósok áldozatainak Mkiüdvéért i Szé- 
kossgyhazbtm holnap, k ed dón reggel O 
órakor mutatják he n szentmisét, ame­
lyet Fiedler I strain püspök mond.

Meghalt KoIot« »ármerve alispánja. 
Kolozsvárról jelentik; Dr Szász Ferenc, 
Kolas* varmegye. «Iispánje 51 éve# ko­
rába* Kolorévárop meghalt. Dr. Szász 
Ferenc az erdélyi közélet egyik szemé­
lyisége volt. A román uralom alatt a 
Magyar Nép című hetilapot szerkesztett 
te Ugyanakkor «zeHkesztője volt a Me- 
tógazdasági Szemle című folyóiratnak 
i* A felszabadnia« ntán Kolozs vár 
megye főjegyzőjévé, majd alispánjává 
Beveritek ki. Temetése vasárnap délután 
volt. A vármegye saját halottjának te­
kinti és a Kolozsvár várna által adoma- 
nyesett díszsírhelven helyezik nyuga-

4 BOMBÁT AM ADÁSOK 4LÜOZA 
TÁJÉRT ez olaszt plébániatemplomban 
kedden rés gél ny olt érakor gyássmitét 
némáénak. 4 hívek szentáldozásaikat
ijárrlják te! az elhunytakért,

Ar Erdélyi Párt koszorúja a bomhatá 
etadások áldozatainak sírján. Nagyvárad 
közönsége nagy részvéttel és fájdalmas 
lélekkel áll a terrortámadások áldozatai 
#ak a sírjánál Virágokkal hintik tele e 
koporsókat Az Erdélyi Párt nevébei 
Kortsmáros László elnök és Soós Lajos 
főtitkár helyeztek koszorút a ravatalra 
A koszorú felirata: „A magyar sorsközös­
ség hősi halottainak, együttérző szívre! 
az Erdélyi Párt".

VITÉZ SZURMAY LAJOS A LÉGOL­
TALMI KIÜRÍTÉS KORMÁNYBIZTOSA. 
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
mmieztérinm vitéz neme« Vörös Géza 
tn„ kir, honvédhad test parancsnoksági 
kinevezése folytán -— eajat kérelmére — 
felmentette é# vitéz Szurmay Lajos 
ideiglenesen ténylegesitett nyugálloma 
8yn vezérőrnagyot a honvédelmi minisz­
térium VI. csoportjának elnökét a lég fii 
talmi kiürítési kormánybiztos leendőié- 
kék ellátásával meghízta.

Megjelent az Ifjú Repülő. A magyar 
fiuk képes repiilölapja, az Ifjú Repülő, 
legújabb számában is érdekes cikkeket 
közöl a repülőmodellezés köréből. Meg­
látogatta a lap a vidéki levente modelle­
ző szakosztályokat és innen közöl beszá­
molói. Érdekes modell terv rajzokat ka­
punk az elmúlt, év legjobb német benzin- 
motoros modelleiről, valamint egy újabb 
' itorlázógépről A modell teljesítmények 
méréséről is tanulságos cikket közöl a 
lap A vidéki levelezők jelentései, hírek 
és sok már érdekes rovat teszik élveze­
tes olvasmánnyá minden magyar fin szá­
mára az Ifjú Repülő legújabb számát. A 
lap uj számának ára 50 fillér. Mutatvány- 
■ iámmal a kiadóhivatal készséggel »znl- 
yál (VII Király-u. 93.)

Gyászhir. i áidalomtol megtört szívvel, 
de Isten akaratában megnyugodva tudat 
ink, hogy mint férj és apa Kiss János 
tart. őrmester, aki jelenleg a pályaudvar 
parancsnokságnál teljesített katonai szol­
gálatot, tragikus körülmények közölt 
meghalt. Temetése folyó hó 6 an lesz 4 
órakor a S»! Ferenc-ti teái kórházból a 
Ruhkovszky temetőbe, Gyű roló család.

Csapatzászlót autóit a maros»ásárhelyl
hadapródiskola. Marosvá árhelyról jelen­
tik: (MTI) Marosvásárhely törvényható 
ságu icgu sáros és Marostnrda várme 
gye törvényhatósága és lakossága a Áfa 
rosvásárhelyen hárem évsei ezelőtt léte 
siteti Csaba ku alvfi Gvorsf egy vernem 
Hadapródiskola reszere rsapaf rás/lőt ad" 
mányozott A zászló átadása és felavató 
'a vasárnap délelőtt ünnepélyes keretek 
között folyt le A Kormányzó Urat az ün- 
nepseges nemes Dálnoki Veress Lajos al 
tábornagy, a honvédelmi miniszteri és a 
honvéd»ezérkar főnökét vitéz nemes fel 
sőtorjai Kozma István vezérőrnagy kép­
viselte

Hírek a kongregációkból. Felkérjük az 
Úrnők Kongregációja csoportvezetőit, 
hogy a csoportjukba tartozó testvérek 
iránt érdeklődjenek és a szerdai magiszt 
rátusi gyűlésre a lehetőséghez képest jöj­
jenek el, hogy a testvérek hogylétérói 
beszámolhassanak. A Magisztrátus.

UJ MAGYAR KÖVET BERLINBEN.
A Magyar Távirati Iroda jelenti; A 
kormányzó a külügyminisztérium veze­
tésével megbízott m kir. miniszterelnök, 
előterjesztésére dr, Nagyeötétági Hoff­
mann Sándor elsőositályu követség! ta­
nácsosnak a rendkívüli követi és meg­
hatalmazott miniszteri címet, es jelleget 
adományozta és ót a berlini m kit kő 
vétség vezetésével a Német Birodalom­
ban való képviselettel követi minőség­
ben megbízta

A „DOBÓ KATICA POLGÁR! 
LEÁNYISKOLA KÖZLEMÉNYE A MA 
GÁNTANULÓKHOZ, As aüami , Dobó 
Katira polgári leányiskola igazgatója 
értesíti a magántanulókat, hogy újabb 
miniszteri rendelet értelmében a félévi 
vizsgálati id óft óz. minden megszorító 
rendelkezés nélkül ismét érvényes. Aki 
tehát 1943 decemberében tett magén 
vizsgálatot és júniusra a jelentkezését 
Flvtasiiniiak. szeptemberben vizsgáiba 
tik s erre az Időpontra június 20-án kell 
jelentkeznie, Ugyanekkor jelentkezhet­
nek azok is, akik a decemberi sikerle- 
len vizsgálat után májusban sikeres ja­
vító vizsgálatot tettek. A májusi magán 
vizsgálaton elégséges általános ered­
ményt elért tanulóik decemberre készül-

H ét főn es le nincs előadás! Nagyvá­
radul éri légitámadás áldozatainak 
temetése napján a színház nem tart 
előadást!

Kahay Aranka vendégfelléptével 
kedden és szerdán mutatja be a szín­
ház a nagysikert aratott Csárdás című 
ízig-vérig magyaros operettel. Ked­
den bemutató, szerdán pedig Ä -bér­
let. Főszereplők: Jurik Julcsi, Koltay 
Aranka. Szabó Ernő, Tanai K. Emil, 
Lends at Lajos, Gtilácey Albert Barsy 
Béla és Halasi Gyula. Csupa vidám 
--ág és kacagás, IIontaniika e- szere 
lem. Pompás kiállítás. Hangulatos 
n i n VK I I» A .

Június 8-árt, Űrnapján délután és 
este pécsi meg diákok együttese ven 
dégszerepe! a színházban. Konferál: 
dr Legényei József. Jegyek már elő­
vételben válthatók a pénztárnál. Mer 
sékelten felemeli hely árak.

Páger Antal péntek este és vasár­
nap délután jf. Úgy nap a ribig-ban 
ozombai este és vasárnap est pedig

Érdekli a légi ideírni jelző- és nesztó- 
szolgálal tevékenysége? Tudni akarja,
hogyan kozlik az országgal az ellenséges 
légitámadásokat, hogyan gondoskodnak 
biztonságunkról? Vegye meg a magyar 
repulőlap, a Magyar Szárnyak legújabb 
számát, amelyben éidekes illusztrált cik­
ket kap a légvédelmi figyelőszolgálat 
sokoldalú r;> leltétlejiűl megbízható tevé­
kenységéről A Jánossy István szerkeszté­
sében megjelenő európai viszonylatban Is 
kiváló repülóujság minden hó l én és 
15-en közöl szenzációs cikkeket és képe­
ket a repülés és a légiháboru alakulásá­
ról, repülőink hősi teljesitmenyeiről A 
lap legutahh számában kepes riportot ka­
punk a keleti arcvonalon küzdő magva? 
repülőhősökről, a Budapestet védő vadá­
szokról, a magyar közfelderitők munká­
járól. Bemutatja a lap a Junkers 881 ma­
gyar német bombázógép metszetét, ada­
tokat és rajzokat közöl a fontosabb rév 
pülőgéptipusok felismerésére vonatkozó­
lag. A repülés és vitorlázórepülés hírei, 
ifjúsági repülőcikkek, regény teszik él­
vezetes olvasmánnyá a kittinő magyar re­
pülő képes folyóiratot, amelynek szá­
monkénti ára 1 pengő, Mutatványszámot 
kívánatra a kidaóhivata! (VII Király u 
93.) készséggel küld.

KATONÁK A BOMBAKAROSULTA- 
KER) . ó Magyar T. !. jelenti: Pest 
varmegye varosaiban harrkocsizászloal­
jak risztjei tiszthelyettesei és legénysé­
ge ai. itt illetékes harcos pótlék egy há­
nyadáról lemondva, 50.000 pengőt ki 
tévő összeget gyűjtött Pest vármegye, 
de elsősorban Budapest bombakárosult­
jainak céljaira.

Súlyos pász étté 
Tiuiav Emil esaiaflial

A péu1 eki bombatámadás, amely Deb 
recent í# érte, súlyod gyászba borította 
T an ny K Emil a Szigligeti Színház nép 
szerű művészének családját, Felesége 
édesapját, Fuchst Oszkár MÁV üzlet 
vezető főinlczö, hivatásának teljesítése 
közben, telitalálat következtében hősi 
halált halt. Erről esak ma értesültek Ta 
nayék, akiket őszinte részvéttel vesznek 
körül nemcsak pályatársai de a közön

Az első című darabokban vendégsze 
miiidilrsze bárom csökönyös magyar 
árak. A m. t. bérlőközönség belyeil 
kedden este (> óráig tartja feni a 
pénztár.

MŰSOR:
Hétfőn este: Nincs előadás.

Kedden este fé! 7 órakor: Csárdás. 
Koltay Arankával. (Bemutató bérlet.)

Szerdáit este fél 7 órakor: Csárdás. 
Koltay Arankával. (Á-bérlet.)

Csütörtök d. n. fél 4 órakor: Pécsi 
Öregdiáitok.

(Kitörtök ele M 7 órakor; Pécsi 
Öregdiákok.

Péntek este fel 7 órakor: f-gy nap 
a világ. (Páger Antallal.)

Szombat este fél 7 órakor: Az első. 
(Páger Antallal.)

Vasárnap délután fél 1 órakor: l' gv 
nap a világ. (Págerral.)

Vasárnap este fél 7 órakor: A~ 
el*n. (Pegetre!,)

Megszűnik a ftyOSz
Rende et ot ipari termelés 

megsierveieseral
A Magyar Távirati Iroda jelenti 
A hivatalos lap vasárnap! számi kMh 

a minisztériumnak íz ipari termeiéi meg 
szervezéséről szóló rendeletet

A rendelet felhatalmazza az iparügyt 
minisztert arra, hogy az ügykörébe tartó 
zó ipari, valamint közhasználatú villamos- 
vállalatok, továbbá a bánya- és kohó vál­
lalatok tekintetében azok tulajdonosait 
a termelést vagy forgalmat szabályozó 
megállapodás létesítésére vaby a már 
hatályban lévő megállapodáshoz csatlako­
zásra kötelezhesse, az ilyen megállapodó 
sokban résztvevők jogviszonyait szabó 
lyuzhassa, megállapodásokat hatályon kí­
vül helyezhessen vagy tartalmukat meg­
változtathassa Felhatalmazza továbbá a 
rendelet az iparügyi minisztert arra is. 
hogy uj vállalatok létesítését és a már 
üzemben lévő vállalatok bővítését vagy 
teljesítőképességének fokozását engedély­
hez kösse, valamely vállalat tizemét meg­
szüntethesse, vagy korlátozott mértékben 
folytatását rendelje, el, továbbá, hogy az 
általa előirt észszerűbb anyagfelhasznál* 
sí vagy termetes! eljárás alkalmazását if 
ja elő, különböző vállalatoknak közös 
termelési feladatokat adhasson, íülönbe 
zó vállalatok üzemeinek egyesítését t«r 
melóeszközeik átteüptését rendelhesse el 

A rendelet irányelveket tartalmaz a 
gyáripari szervezet újjáépítése tekinteté­
ben is. A GyOSz megszűnik A jövőben 
minden gyárvállalat kötelezően tagja lev 
sí iparágnak megfellő szakmai szerve 
zetnek, amely szervezetek a Gyáripari 
Országos uoippritban tömöröltek E kő" 
DOnt lesz a magyar gyáripar égi «düh hl 
vatá’-os érdekképviseleti s-mve s annak 
elnökét az iparUgy i miniszter nevezi kJ.

Ipartestületi hírek
Fodrásziparosok közgyűlése,. A Nagv- 

várad és Vidéke Ipartestület, fodrász ipa­
ri szakosztálya folyó évi junius hó 12-én. 
hétfőn délután fél négy órai kezdette! 
rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: Állás- 
foglalás a vasárnapi teljes munkaszünet. 
ügyében. A tárgy rendkívüli fontosságá­
ra, kérjük a tagok teljes számú és pon­
tos megjelenését. Az elnökség

Felhívás
a vendéglátó iparosokhoz

Felkérjük az. összes »endégiparusu- 
kat, hogy az. őszinte részvét és gyász 
kifejezésekén! a bombafámarlás hősi 
halottjainak temetése napján, hétfőn 
este vendéglátó üzemükben zenei ne 
szolgáltassanak. Elnökség 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*♦♦♦♦♦**

Élő Dezső átveüe a dohai 
puszii oazdaság vezetéséi

Lapunk olvasói és egész Bihar megye 
gazdatársadalnm előtt nem ismeretlen dr 
Élő Dezső neve, aki a bályoki uradalom 
gondnoka volt. Nagy hozzáértéssel kezel 
te a birtokot a zárlat ideje alatt. Szaktu 
dásával és nagy szorgalmával sikerült vi 
iászóvá tenni a zilált gazdaságot. Mivel 
a birtok a törvényes eljárások után vis­
szakerült eredeti gazdájához, dr Élő De 
z.ső gondnoki megbízatása megszűnt. 
Amint értesülünk, a kiváló gazda most, 
az Országos Földhitelintézet Dobat- pusz- 

I tán levő gazdaságának a vezetését vet­
te át.

hetnek s kérésük benyújtásának ideje 
szeptember 20-

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye:

Pécsi öregdiákok csütörtökön



MAGYAR LAPOK

Tizenhárom porai előnnyel 
rekordot állított fel a J\AC

Most mór hivatalosan is Magyarország labdarugó bajnoka
a nagyváradi csapat

(Nagyvárad.) Tegnap játszotta le 
mérkőzését a NAC csapata az 

1943—14. bajnoki évben. Ebből meg­
nyert 24-et, döntetlen egy ízben és 
elször vesztett. Ezzel az egészen ki­
magasló teljesítménnyel nemcsak ab­
ban vívott ki csúcsteljesítményt Nagy- 
I arad csapata, hogy első ízben nyerte 
meg mint vidéki csajtat a Nemzeti 
Bajnokságot, hanem 13 pont előnye• 
j cl is rekordot állított lel. mert előt­
te a világhírű Ferencváros is csak 7 
uont előnnyel tudott egy ízben baj­
nok lenni. .1 NAC tehát ezt a telje 
silményt is százszázalékkal megdön­
tötte ü 78 adott és 36 kapott góllal a

gólaránya is magasan a legjobb a ba j­
noki mezőnyben-

4 tegnapi mérkőzések alapiéin el­
dőlt a második hely és a negyedik 
kieső kérdése is. A Fradi győzelmé­
vel megbiztosította a NAC utáni elő­
kelő helyet. A DVSC megverte a 
KAC-ot, a Kinizsi pedig kikapott az 
Újpesttől s így bizony a Vasas utód -a 
került a Tisza. Elektromos, BSzKRI
mellé negyedik kiesőnek. Ezekszerint 
tehát három fővárosi és egy vidéki 
csapat távozik az Nfí l-ből.

A tegnapi mérkőzések részleteit 
alább közöljük:

Nagyvárad—BSzKRT 9:2 (3:0)
A NAC évadzáró mérkőzésére lega

lább >000 néző gyülekezett össze az 
Er?ebet-ligeti pályán. Az öltözőkben
jókedvűen készülődtek a csapatok. A 
BSzKRT 20 órai vonatozás után, dél­
után 2 órakor futott be és éppen csak 
bekapták az ebédet, máris siettek ki 
f pályára.

Pontosan fél ötkor futottak ki a 
csapatok Lázár játékvezető sípjelére. 
A tisztelgéshez felvonult a levente- 
zenekar is és a magyar Hiszekeggyel 
ontották meg a bajnoki mérkőzést.

A csapatok a követkző felállításban 
kezdtek:

NAC: Vécééi, Mészáros, Onody. 
Perényi, Deménvi, Lóránt, Barna. 
Sárvári. Bodola. 1 óth III.

BSzKRT: Barak, Lévai, Krucee,
Cser. Kónya. Sződi, Mészáros, Ba­
logh. Benc. Forgács. Szabó III

A játék első perceiben kitűnt, hogy 
a bajnokcsapat és az utolsó helyezett 
játszik egymás ellen. A NAC tudásá­
nak biztos fölényével már a 3. perc­
ben megszerezte a vezetést. Deménvi 
Sárvárit szöktette, ő Bodolának adott 
(hldús átjátszotta Kónyát és a jobb­
összekötő helyéről 10 méterről felmo­
sás gólt helyezett a jobbsarokba.
fl:0 )

BSZKRT csak a 10. percben jön 
fel, de csak szögletet tud kiharcolni, 

p g \\r 16 szöglettel va!aszol, am 
Fgvik oldalon sem történik kiilönö-

labdakezelésc és hajszálpontos passz- 
játéka. Ennek megfelelően a gólok is 
szaporábban potyogtak. Bodola a má­
sodik félidőben még nagyobb lendü­
lettel feküdt a játékba. A 10. perc­
ben a halszélen száguld a labdával s 
bár Cser alaposan szorongatja, reme­
kül bead és a helyére futó Tóth W 
10 lépésről a balsarokba fejel. (4:0.)

Ezután a jobbszélen viszi ellenáll­
hatatlanul a labdát Bodola és hatal­
mas lövését csak szögletre tudja tol­
ni Barak. A 14. percben Mészáros a 
vendég csapat jobbszélsője váratlan 
gólt lő. Lefut a sarokzászlóig,

ott Ottods szorongatja, orv 'igye­
sen Iciiereksri magol aches hely­
zetéből, a pibb fdso stunkba 
bombáz l ét sei csak érinteni híd­

ja a labdát. t4:l I,
Ezután mintha fokozódnék az iram 

Deménvi Tóth 111 -at szökteti.
a szélső lefut, szépen ad be és 
Lóránt egyből hatalmas gólt lő

45:1.
A 17. percben Juhász Bodolának 

ad,
az összekötő kikeveredik a hal­
szélre és beadását Sárvári 5 le­
jtésről védhet ellenül befejeli

(6:1).
A 23. percben Bodola 20 méteres 

gyilkoserejii szabadrúgása hozza izga­
lomba a közönséget. Majd a 28. perc­
ben

Bodola labdájával Lóránt kitör és
Bttrak mellett gólt lő. (7:1).

A 31. percben gyors BSzKRT tá­
madás után,

n NAC cicázása közben Szabó 
III. kiszökik és közelről gólt lő. 

(7:2).
Hamar vissza vág a NAC. A 3o• 

percben
Barna Tórámhoz ad, a szélső el­
szalad ás beadását Sárvári befe­

jeli. (8:2).
Egv perc múlva ismét Lóránt szá­

guld a jobbszélen. Most már egyéni­
leg tör kapura és

W lépésről védhetetlen fúrót ra­
gaszt Barak hálójába. (9:2). 

Ezzel meg is szűnt a gólzápor és 
már inkább iskolajátékkal szórakoz­
tatta szurkoló seregét a bajnok csa­
pat. így ért véget a mérkőzés.

Szögletarány 13:5 (6:2) a NAC ja­
vára.

«tvcgcißss val!a?a<
készít mlwienbTetimes műnkét 

■ N a s* y v í% r n t| 
Uroi Csflky István-utra 12,

Telefon éitesltesi 37-26 alá kérem leadni

fertotleuttást, poloska, uuviy mm 
dennemu fergek irtását 3» évi gyakor 
lattal vállalta, Varga Danko Dista-utrs 
tj. Telefon 27—56. 313

Menyasszony es koszorú,! > any mii. 
virág fejdiszek és kézicsokrok Ezüst- 
és aranylakodalmakra csokrok es kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megtendelhe- 
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón Készül­
nek. Karácsonyi püspók-11 52 (1 -.rz-,b,>t.
ligeti sportpályánál.)

AUÁsl Mf-&1

Paletta Géza és Dalló Gyula üdvözlik
a csapatot

— Hová igyekeznek?

«ebb dolog. A 13. percben a kitűnően
látszó Perénri 20 méteres bomba ezá- 
badruzá-sa az eseménv. Elől Bodola 
jeleskedik. A válogatott balösszekötő

atatlanul ragadja magával a
csapatot. Az egyre erösbödő NAC 
ttvomás következtében a 25. percben 
születik mec a második gól. Deménv: 
Tóth Matvit szöktetik a labda Cser 
(etet érintve Dalian a szélső elé. az 
meg In', beadását pedig Lóránt 5 .•> 
re*ró/ a jobbsnrokba helyezi. (2:0.)

1 -ol u,tan a BSzKRT balszárnya tá­
mad. de Szabó 11! lövése fölé suhan.

A mérkőzés végén a lelátó elé vo­
nultak a csapatok. Jobbszárnyra fel­
állt a levente zenekar és igy köszön­
tötték a különböző hatóságok es 
egyesületek a bajnok csapatot.

X helyőrség nevében nemes Mold­
vai Paletta Géza ezredes köszöntötte 
a csapatot meleg szavak kíséretében. A 
város nevében dr Dalló Gyula tanács­
nok, a MÁV TK nevében Pazonyi 
István MÁV főtiszt, a seliesiilt kato­
nák és Kárpátalja sportja nevében 
egy sebesült zászlós a szurkolók ne­
vében pedig dr Makkay István m m- 
dott ünnepi köszöntőt Magyarország 
első vidéki labdarugóbajnokára,

A be«7.édekre Cseuz Gyula elnök 
válaszolt, megköszönte az elismerést 
és Ígéretet tett, hogy a jövőben is 
küzdeni fog a csapat a zöldfehér szí­
nek és a magyar labdarugó sport te­
kintélyének érdekében. A csapat ne­
vében Bodola Gyula csapatkapitány 
köszönte meg a meleg iinnpelést.

A beszédek során a pályára tódult 
a közáinség és lelkesen éltette ked­
venc csapatát. A bensőséges kis házi- 
ünnepség végén a levente zenekar a 
magyar Himnuszt játszotta el.

*

Megyek a BSzKRT-ért — felelt 
kurtán a sofőr — és harmadik sebes­
ségre kapcsolt.

percben háromra szaporodik a
N \C gotok száma. Bodola áttöri a vé 
delmet, már csak Barakkal áll szem­
ben. a kapus ráfut. Pudtis rossz szög­
be kerül de igen okosan hátragurit 

>rantnnk. aki 6 lépésről nyugodtan 
iobbsttrokba helyezi. (3:0.)

MeckezdodtU a qólözőn
--iinct titán még jobban kidombo- 

ott a NAC jobb erőnléte, művészi

Hosszú sorokban húzott hazafelé a 
nagy7 csata színhelyéről a lelkes szur­
koló tömeg és élénken tárgyalták a 
csapat évadzáró szép győzelmet. Egy 
fehér mentőautó jött szembe a pálya 
felé. az úttest közepén, a gyalogosok 
tisztelettel nyitottak utat a fontos 
közérdekű járműnek.

Az egyik közismert N AC-dukki.r 
főtisztelendő ur ismerőst vélt felfe­
dezni a gépkocsi vezetőben 
dalmasan megkérdezte;

Egyéb NB I. eredmények:
Újpest—Kinizsi 5:3. 
Ferencváros—Tisza 3:1. 
Gamma—Kispest 2:1.
Csepel—Elektromos 5:1.
DVSC—Kolozsvár 3:1.

APRÓHIRDETÉSEK
Adés-véiet

Eladó sürgősen egy u.i sarok téglaház 
nagy telekkel, 2x1 szobás konyhás spájz- 
zai, lakás elfoglalható, bármilyen üzleti 
célra alkalmas. Ár 45,000 P. Tatayné, 
Szigligeti-u. 12. 101

Tolókocsit, jókarban lévőt meg,en­
nék. Csanda gyógyszertár, Szacsvay-u.

13 4
Egy D. K. W. 200-as motorkerékpár és 

egy bélyeggyüjtemény eladó. Szacsvav- 
u. 87. 114

2 darab vasüstöt, egyenként kb. 100 
liter űrtartalommal megvételre keres a 
Vegvi és Élelmiszeripari r. t., Ányos Pál­
it. 2-6. 126

Hohner gyártmányú 120 basszusos tan­
go harmonika és Rcvay lexikon 20 kö1 ete 
eladó. Cim a kiadóhivatalban. 145
Paradicsomkarókat kaphat jutányos áron 

a Teleki-u. 51. alatt. MV
Kaszált spenótot bármely mennyiségben 

átveszünk. Vegyi és Élelmiszeripari r. t.. 
Ányos Pál-u. 2—6.__________________146r^ie*eiiej*WiR3R*iMssei*flM***6aemweepww */-

es aggó

mtenme.
Varrógépjavitás city evj felelősséggel 

Jakab niű.-z--romiéi, Koecuth-u 5. Te 
1c-fon 23—30.

KŐMŰVES, ki a cementezésl 
érti, jelentkezzen a Szén! László 
nyomda R. T.-nál, Szilágyi Dezső 
utca 5. szám.

Mindenes bejárónőt (esetleg benmlakó 
is lehet), jó bizonyítvánnyal felveszek 
azonnalra. Jelentkezni lehet reggel 8— 
10-ig dr Baranyai, Hitler-u, 11. 1. cm. 128 

Szakácsinas felvételik azonnalra if-an- 
gária étterembe. J;;5

Munkásokat és munkásnöket azonnal 
ra felvesz a Vegyi és Élelmiszeripari r 
t., Ányos Pál-u. 2—6. 126

Keresünk azonnali belépésre könyvelés 
ben jártas, jól számoló, kereskedelmi 
irodai gyakorlattal rendelkező tisztvise­
lőt vagy tisztviselőnőt. Ajánlat személye­
sen nyújtandó be naponta 10—13 óra kö­
zött a Dreher-Haggenmacher nagyváradi 
Sörgyár rt. váradszöllősi gyártelepen. JD 

Cipészmunkások és munkár-lányok fel­
vétetnek Nagvari cipőgyár, Kossuth-::. •>.

114
Jól számoló gépirókisasszony felvétetik 

azonnalra Na gyári cipőgyár. Kossuth-u 
5. szám. 113

Felvétetik egy mérlegképes könyvelő, 
gyakorlott tisztviselőnő, éjjeli őr, egy 
portás, Regner és Weiss tcxtilgyár, Al­
pári vezér-ut 82. ÍR

Kovács segédek felvétetnek Papp ko­
vács, Szeptember 6-u. 2. 141

Azonnali belépésre keresek jó bizo­
nyítvánnyal rendelkező, gyermekszerető 
mindenest. Bercnyi, Teleki Pál-u. 49. 149 

Cukorgyári gyakorlott munkásnő és 
cukrászsegéd délelőtti órákban jelentkez­
zen Csokoládégyárban, Szaniszló-u. 2. 17) 

Munkáslányokat felveszünk, Körraktáv. 
Kapueinus-u. I._______________ 'L

tíííásl
Tisztviselőnő többévi irodai gyakorid- 

tál, kezdő gépírással, állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér. K>7

Német nyelvet tanít úrim?, ebed koszi 
elleneben. Piros Bélánc, Sztarove-zkv.it 
12. szám • 531

Junius hóban állami gimnázi.-.ták un­
ióéi tanítását jutányosán \állalia: kt.....
iskolai tanár. Cim: kiadóban 'H

u

Figyelem! Sárga daxli kút- 
Lili névre hallgat - pénteken 
Megtaláló kéretik vigve Nemre 
kereskedés, Rákóczi ul I! alá. 
pengő jutalomban részesül.

Elveszett fogháztól Rákóczi-v 
ke elejti kék női pulóver. Mcgla 
nyomravezető 40 pengő int alom 
Ritoók Zsigmond-u. 18, alá. 
pm n iwwwimwrsnmtmze- is­
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